



حیاتِ عسیٰ علیہ السلام

مرزا غلام احمد صاحب کی کتابوں کی روشنی میں

حافظ ۶۷ خان
ابن شہرور
ابو الشہید
خلیفہ، مجاز سید نفیس، اسینی دامت برکاتہم
شاہ عالی
مظفر گڑھی

مرکز سیراجیہ گلی نمبر 4 اکرم پارک، غالب مارکیٹ گلبرگ III لاہور فون: 5877456

www.endofprophethood.com markazsirajia@hotmail.com

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نحمدہ ونصلی علی رسولہ الکریم

احمدی دوستو! آپ بخوبی جانتے ہیں کہ مرزا غلام احمد صاحب اور آپ احباب اس بات پر بضد ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پا چکے ہیں لیکن آپ یہ بات جان کر حیران ہوں گے کہ مرزا غلام احمد صاحب نے کل زندگی 69 سال 4 ماہ 25 دن پائی ہے اور 57 سال 4 ماہ 25 دن تک یہی کہتے رہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں دوبارہ دنیا میں آئیں گے اور مرنے سے 12 سال پہلے 1896ء کو اپنا عتیدہ برلا اور یہ کہنا شروع کر دیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں۔ انہیں زندہ آسمانوں پر ماننا شرک العظیم ہے اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ مرزا صاحب نے کتاب الہیہ میں لکھا ہے کہ میری پیدائش 1839ء، 1840ء میں ہوئی ہے (کتاب الہیہ صفحہ 159) مندرجہ روحانی خزائن جلد 13 صفحہ 177) (ثبوت صفحہ 16 پر) اور وفات 26 مئی 1908ء میں ہوئی (ملفوظات جلد 10 صفحہ 459) (ثبوت صفحہ 17 پر)۔ حساب لگالیں، 69 سال 4 ماہ 25 دن بنتے ہیں۔

آیت قرآنی اور تفسیر الہمامی (اول)

مرزا صاحب... بر بن احمدیہ میں لکھا ہے: ”هُوَ الَّذِي أَوْسَل رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدُّنْيَا نِكْحَانًا“ یہ آیت دسمانی اور یہ سنت مکی کے محور پر حضرت مسیح کے حق میں پیشگوئی ہے۔ اور جس غلبہ کا مدد دین اسلام ہوا وہ دیا گیا ہے وہ غلبہ مسیح کے ذریعہ سے ظہور میں آئے گا۔ اور جب حضرت مسیح علیہ السلام دوبارہ اس دنیا میں تشریف آئیں گے تو ان کے ہاتھ سے دین اسلام جمع آفاق اور اقطار میں پھیل جائے گا۔

لیکن اس عاجز پر ظاہر کیا گیا ہے کہ یہ خاکسار اپنی غربت اور انکسار اور توکل اور ایثار اور آیات اور انوار کے رُوح سے مسیح کی پہلی زندگی کا نمونہ ہے اور اس عاجز کی فطرت اور مسیح کی فطرت باہم نہایت ہی متشابہ واقع ہوئی ہے گویا ایک ہی جوہر کے دو ٹکڑے یا ایک ہی درخت کے دو پھل ہیں۔“

(براہین احمدیہ جلد 1 صفحہ 499، روحانی خزائن صفحہ 593 جلد 11 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 18 پر)

مندرجہ بالا عبارت میں خاص طور پر لائق توجہ بات یہ ہے کہ قرآن مجید کی آیت قطعی الثبوت ہے اور مرزا صاحب نے ”اس عاجز پر ظاہر کیا گیا ہے“ کہہ کر اس کی جو الہامی تفسیر کی ہے۔ وہ بھی ان کے نزدیک قطعی ہے کہ یہ آیت حضرت مسیح علیہ السلام کی ظاہری و جسمانی آمد کی پیش گوئی ہے۔ پس قرآن مجید کی آیت اور مرزا صاحب کی الہامی تفسیر دونوں مل کر حضرت مسیح علیہ السلام کی ظاہری اور جسمانی آمد ثانی کو قطعی بنا دیتے ہیں،

جس کے بعد مرزا صاحب کے ماننے والوں کے لئے کسی قسم کے شک و شبہ کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہ جاتی۔

آیت قرآنی اور تفسیر الہامی (دوم):

اس الہامی کتاب براہین احمدیہ میں بڑے زوردار دعویٰ کے ساتھ اپنے الہام سے ثابت کیا کہ عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں، دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے، ملاحظہ فرمادیں۔ ”عَسَىٰ رَبُّكُمْ اَنْ يَّرْجَمَكُمْ وَ اَنْ عَذَّبَكُمْ عَذَابًا وَ جَعَلْنَا جَهَنَّمَ لِلْكَافِرِينَ حَصِيرًا“ خدائے تعالیٰ کا ارادہ اس بات کی طرف متوجہ ہے جو تم پر رحم کرے اور اگر تم نے گناہ اور سرکشی کی طرف رجوع کیا تو ہم بھی سزا اور عقوبت کی طرف رجوع کریں گے اور ہم نے جہنم کو کافروں کیلئے قید خانہ بنا رکھا ہے۔ یہ آیت اس مقام میں حضرت مسیح کے جلالی طور پر ظاہر ہونے کا اشارہ ہے۔ یعنی اگر طریقہ رفیق اور نرمی اور لطف احسان کو قبول نہیں کریں گے اور حق محض جو دلائل واضح اور آیات بینہ سے کھل گیا ہے۔ اس سے سرکش رہیں گے تو وہ زمانہ بھی آنے والا ہے کہ جب خدائے تعالیٰ مجرمین کے لئے شدت اور عسف اور قہر اور سختی کو استعمال میں لائے گا اور حضرت مسیح علیہ السلام نہایت جلالت کے ساتھ دنیا پر اتریں گے اور تمام راہوں اور سڑکوں کو خس و خاشاک سے صاف کر دیں گے اور کج اور ناراست کا نام و نشان نہ رہے گا اور جلال الہی گمراہی کے تخم کو اپنی جلی قہری سے نیست و نابود کر دے گا۔“

(براہین احمدیہ صفحہ 505، 506 روحانی خزائن صفحہ 601، 602 جلد 1 از مرزا صاحب) (ثبوت صفحہ 20، 19 پر) نوٹ: مرزا صاحب کے الہامات کا مجموعہ ”تذکرہ“ میں فاضل مرتب نے زیر بحث الہام ”عَسَىٰ رَبُّكُمْ اَنْ يَّرْجَمَكُمْ وَ اَنْ عَذَّبَكُمْ عَذَابًا وَ جَعَلْنَا جَهَنَّمَ لِلْكَافِرِينَ حَصِيرًا“ پر حسب ذیل نوٹ لکھا ہے: ”حضرت اقدس نے اس الہام کو اربعین نمبر 2 کے نمبر 5 پر اور اس کے علاوہ کئی مقامات پر بھی بحوالہ براہین احمدیہ ان یو حکم درج فرمایا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ”علی“ کا لفظ ہو کتابت ہے۔“

(تذکرہ طبع دوم صفحہ 82، طبع سوم صفحہ 79-80، طبع چہارم صفحہ 63 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 21 پر) مرزا صاحب کے اس الہام اور اس کی تشریح سے واضح ہو جاتا ہے کہ انہیں قطعی الہام ہوا تھا کہ حضرت مسیح علیہ السلام نہایت جلالت کے ساتھ دنیا پر اتریں گے اور براہین احمدیہ کے زمانہ میں اپنے الہام کی روشنی میں وہ یہی عقیدہ رکھتے تھے۔

نوٹ: مرزا صاحب نے اربعین نمبر 2 میں براہین احمدیہ میں درج شدہ الہامات کی فہرست دی ہے اور ہو الذی اور عسی ربکم والی آیات کو مرزا صاحب نے اپنے الہامات قرار دیا ہے۔ حوالہ کے لئے دیکھیں (اربعین جلد 2 صفحہ 9، 10، روحانی خزائن صفحہ 351، 352 جلد 17 از مرزا صاحب) (ثبوت صفحہ 22، 23 پر)

یہاں کس قدر وضاحت سے مرزا صاحب نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زندہ ہونے، رفع آسمانی اور آمد ثانی کے عقیدے کو تسلیم کیا ہے۔ اور 12 سال بعد تک اسی عقیدہ پر چبے رہے۔ ہمیشہ مسیح موعود ہونے کا انکار کیا اور مثل مسیح کہلاتے رہے۔

اپنی کتاب ازالہ ادہام میں مرزا صاحب لکھتے ہیں: ”اے برادران دین و علمائے شرح متین! آپ صاحبان میری ان معروضات کو متوجہ ہو کر سنیں کہ اس عاجز نے جو مثل مسیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا ہے جس کو کم فہم لوگ مسیح موعود خیال کر بیٹھے ہیں۔ یہ کوئی نیا دعویٰ نہیں جو آج ہی میرے منہ سے سنایا گیا، بلکہ یہ وہی پرانا الہام ہے جو میں نے خدائے تعالیٰ سے پا کر براہین احمدیہ کے کئی مقامات پر بتصریح درج کر دیا تھا جس کے شائع کرنے پر سات سال سے بھی کچھ زیادہ عرصہ گزر گیا ہوگا۔ میں نے یہ دعویٰ ہرگز نہیں کیا کہ میں مسیح بن مریم ہوں جو شخص یہ الزام میرے پر لگاوے وہ سراسر مفتری اور کذاب ہے بلکہ میری طرف سے عرصہ سات یا آٹھ سال سے برابر یہی شائع ہو رہا ہے کہ میں مثل مسیح ہوں یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعض روحانی خواص طبع اور عادت اور اخلاق وغیرہ کے خدائے تعالیٰ نے میری فطرت میں بھی رکھی ہیں۔“

(ازالہ ادہام (اول) صفحہ 190 مندرجہ روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 192 از مرزا صاحب) (ثبوت صفحہ 24 پر) قارئین کرام: مسیح موعود بننے سے انکار اور مثل مسیح ہونے کا دعویٰ الہامی ہے جیسا کہ مرزا صاحب کی اپنی تحریروں سے ثابت ہے۔ اب حیرانی والی بات ہے کہ مرزا صاحب نے براہین احمدیہ کے الہامات سے اپنا یہ دعویٰ ثابت کیا ہے کہ میں مسیح موعود نہیں ہوں، مسیح علیہ السلام زندہ ہیں، دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے۔ اور دوسری طرف یہ بھی براہین احمدیہ کے الہامات سے ہی سے ثابت کیا کہ میں ہی مسیح موعود ہوں اور عیسیٰ علیہ السلام مسیح موعود نہیں وہ فوت ہو چکے ہیں، آگے حوالہ ملاحظہ فرمائیں۔

مرزا صاحب انجاز احمدی کے شروع میں لکھتے ہیں: ”وحی سے بیان کرتا ہوں اور مجھے کب اس بات کا دعویٰ ہے کہ میں عالم الغیب ہوں جب تک مجھے خدائے اس طرف توجہ نہ دی اور بار بار نہ سمجھایا کہ تو مسیح موعود ہے اور عیسیٰ فوت ہو گیا ہے، تب تک میں اسی عقیدہ پر قائم تھا جو تم لوگوں کا عقیدہ ہے۔ اسی وجہ سے کمال سادگی سے میں نے حضرت مسیح کے دوبارہ آنے کے نسبت براہین میں لکھا ہے۔ جب خدائے مجھ پر اصل حقیقت کھول دی تو میں اس عقیدہ سے باز آ گیا۔ میں نے بجز کمال یقین کے جو میرے دل پر محیط ہو گیا اور مجھے نور سے بھر دیا۔ اس رمی عقیدہ کو نہ چھوڑا حالانکہ اسی براہین میں میرا نام عیسیٰ رکھا گیا تھا اور مجھے خاتم الخلفاء ٹھہرایا گیا تھا اور میری نسبت کہا گیا تھا کہ تو ہی کسریب کرے گا۔ اور مجھے بتلایا گیا تھا کہ تیری خبر قرآن اور حدیث میں موجود

ہے اور تو ہی اس آیت کا مصداق ہے کہ هو الذی ارسل رسولہ بالہدیٰ و دین الحق لیظہرہ علی السدین کلمہ تاہم یہ الہام جو براہین احمدیہ میں کھلے کھلے طور پر درج تھا۔ خدا کی حکمت عملی نے میری نظر سے پوشیدہ رکھا اور اسی وجہ سے باوجودیکہ میں براہین احمدیہ میں صاف اور روشن طور پر مسیح موعود ظہرایا گیا تھا۔ مگر پھر بھی میں نے بوجہ اس ذہول کے جو میرے دل پر ڈالا گیا۔ حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کا عقیدہ براہین احمدیہ میں لکھ دیا۔ پس میری کمال سادگی اور ذہول پر یہ دلیل ہے کہ وحی الہی مندرجہ براہین احمدیہ تو مجھے مسیح موعود بتاتی تھی مگر میں نے اس رسمی عقیدہ کو براہین میں لکھ دیا۔ میں خود تعجب کرتا ہوں کہ میں نے باوجود کھلی کھلی وحی کے جو براہین احمدیہ میں مجھے مسیح موعود بتاتی تھی کیونکر اسی کتاب میں یہ رسمی عقیدہ لکھ دیا۔

پھر میں قریباً بارہ برس تک جو ایک زمانہ دراز ہے بالکل اس سے بے خبر اور غافل رہا کہ خدا نے مجھے بڑی ہذ و مدّت سے براہین میں مسیح موعود قرار دیا ہے اور میں حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کے رسمی عقیدہ پر جمارہا۔ جب بارہ برس گزر گئے تب وہ وقت آیا کہ میرے اوپر اصل حقیقت کھول دیجائے تب تو اتر سے اس بارہ میں الہامات شروع ہوئے کہ تو ہی مسیح موعود ہے۔

پس جب اس بارہ میں انتہا تک خدا کی وحی پہنچی اور مجھے حکم ہوا کہ ہا صدد معاً تو مو یعنی جو تجھے حکم ہوتا ہے وہ کھول کر لوگوں کو سنا دے اور بہت سے نشان مجھے دیئے گئے اور میرے دل میں روز روشن کی طرح یقین بٹھا دیا گیا۔ تب میں نے یہ پیغام لوگوں کو سنا دیا۔

(اعجاز احمدی صفحہ 9 مندرجہ روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 1113 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 25 پر) مرزا صاحب نے ایک قرآنی اور الہامی آیت سے یہ ثابت کیا ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں، دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے اور پھر 12 برس بعد اسی قرآنی اور الہامی آیت سے ثابت کر رہے ہیں کہ مسیح موعود میں ہوں، عیسیٰ ابن مریم مرچکے ہیں اور یہ فرماتے ہیں کہ میں نے براہین احمدیہ میں حیات عیسیٰ کا رسمی عقیدہ لکھ دیا تھا۔ حالانکہ مرزا صاحب نے قرآن کی آیت کی الہامی تفسیر کرتے ہوئے بڑے زور دار دعوے سے ثابت کیا کہ عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ ہیں دوبارہ دنیا میں تشریف لائے گے۔

احمدی دوستو! کیا قرآن شریف میں رسمی عقائد درج ہیں اور مرزا صاحب کو رسمی الہام ہوتے تھے؟ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

احمدی دوستو! جب مرزا صاحب کی طرف اللہ تعالیٰ کے کئے ہوئے الہام اور قرآن شریف کی آیت کا مفہوم مرزا صاحب غلط بیان کر رہے تھے تو اللہ تعالیٰ نے کیوں نہیں فرمایا۔ مرزا صاحب کیا کر رہے ہو کیا آپ کو الہام

ہے اور تو ہی اس آیت کا مصداق ہے کہ هو الذی ارسل رسولہ بالہدیٰ و دین الحق لیظہرہ علی الدین کذبہ تاہم یہ الہام جو براہین احمدیہ میں کھلے کھلے طور پر درج تھا۔ خدا کی حکمت عملی نے میری نظر سے پوشیدہ رکھا اور اسی وجہ سے باوجود یکہ میں براہین احمدیہ میں صاف اور روشن طور پر مسیح موعود ٹھہرایا گیا تھا۔ مگر پھر بھی میں نے بوجہ اس ذہول کے جو میرے دل پر ڈالا گیا۔ حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کا عقیدہ براہین احمدیہ میں لکھ دیا۔ پس میری کمال سادگی اور ذہول پر یہ دلیل ہے کہ وحی الہی مندرجہ براہین احمدیہ تو مجھے مسیح موعود بناتی تھی مگر میں نے اس رسمی عقیدہ کو براہین میں لکھ دیا۔ میں خود تعجب کرتا ہوں کہ میں نے باوجود کھلی کھلی وحی کے جو براہین احمدیہ میں مجھے مسیح موعود بناتی تھی کیونکر اسی کتاب میں یہ رسمی عقیدہ لکھ دیا۔

پھر میں تقریباً بارہ برس تک جو ایک زمانہ دراز ہے بالکل اس سے بے خبر اور غافل رہا کہ خدا نے مجھے بڑی شد و مد سے براہین میں مسیح موعود قرار دیا ہے اور میں حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کے رسمی عقیدہ پر جما رہا۔ جب بارہ برس گذر گئے تب وہ وقت آیا کہ میرے اوپر اصل حقیقت کھول دیجائے تب تو اترے اس بارہ میں الہامات شروع ہوئے کہ تو ہی مسیح موعود ہے۔

پس جب اس بارہ میں انتہا تک خدا کی وحی پہنچی اور مجھے علم ہوا کہ فاصدع بما تو مولیٰ یعنی جو تجھے علم ہوتا ہے وہ کھول کر لوگوں کو سنادے اور بہت سے نشان مجھے دیئے گئے اور میرے دل میں روز روشن کی طرح یقین بٹھا دیا گیا۔ تب میں نے یہ پیغام لوگوں کو سنادیا۔

(اعجاز احمدی صفحہ 9 مندرجہ روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 113 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 25 پر) مرزا صاحب نے ایک قرآنی اور الہامی آیت سے یہ ثابت کیا ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں، دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے اور پھر 12 برس بعد اسی قرآنی اور الہامی آیت سے ثابت کر رہے ہیں کہ مسیح موعود میں ہوں، عیسیٰ ابن مریم مرچکے ہیں اور یہ فرماتے ہیں کہ میں نے براہین احمدیہ میں حیات عیسیٰ کا رسمی عقیدہ لکھ دیا تھا۔ حالانکہ مرزا صاحب نے قرآن کی آیت کی الہامی تفسیر کرتے ہوئے بڑے زور دار دعوے سے ثابت کیا کہ عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ ہیں دوبارہ دنیا میں تشریف لائے گے۔

احمدی دوستو! کیا قرآن شریف میں رسمی عقائد درج ہیں اور مرزا صاحب کو رسمی الہام ہوتے تھے؟..... اناللہ وانا الیہ راجعون۔

احمدی دوستو! جب مرزا صاحب کی طرف اللہ تعالیٰ کے کئے ہوئے الہام اور قرآن شریف کی آیت کا مفہوم مرزا صاحب غلط بیان کر رہے تھے تو اللہ تعالیٰ نے کیوں نہیں فرمایا۔ مرزا صاحب کیا کر رہے ہو کیا آپ کو الہام

اور قرآن شریف کی آیت کا مفہوم نہیں سمجھ میں آیا، یا خواب دیکھ رہے ہو۔ عیسیٰ علیہ السلام تو مر گئے ہیں اور جس مسیح موعود نے آنا ہے وہ تم ہو اور تم ہی لکھ رہے ہو کہ جب مسیح علیہ السلام دوبارہ دنیا میں آئیں گے۔ کیا اللہ تعالیٰ کو 12 سال بعد یاد آیا یا علم ہوا کہ مرزا صاحب نے اپنی گردن پر چھری پھیر دی ہے۔ کیا اللہ تعالیٰ کو نعوذ باللہ نیندا آگئی تھی۔ کیا یہ اصلاح و تجدید دین ہو رہی ہے؟ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

اور پھر لطف یہ کہ جب حیات عیسیٰ علیہ السلام کا عقیدہ بدلا تو مرزا صاحب نے اپنی کتاب ست بچن میں لکھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے 120 برس کی عمر پائی۔

(ست بچن صفحہ 176، روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 302 از مرزا صاحب) (ثبوت صفحہ 26 پر)

پھر پانچ ماہ بعد مرزا صاحب نے اپنی کتاب تریاق القلوب میں لکھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے 125 سال کی عمر میں انتقال فرمایا۔

(تریاق القلوب صفحہ 371، مندرجہ روحانی خزائن جلد 15 صفحہ 499 از مرزا صاحب) (ثبوت صفحہ 27 پر)

پھر چار سال بعد مرزا صاحب نے اپنی کتاب تذکرۃ الشہادتین میں لکھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام 153 سال کی عمر میں فوت ہوئے۔

(تذکرۃ الشہادتین صفحہ 29، مندرجہ روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 29 از مرزا صاحب) (ثبوت صفحہ 28 پر)

اس طرح قبر کے متعلق مرزا صاحب نے ازالہ اوہام میں لکھا کہ مسیح کی قبر ان کے اپنے وطن گلیل میں ہے۔

(ازالہ اوہام (دوم) صفحہ 473، روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 353 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 29 پر)

پھر کچھ سال بعد مرزا صاحب نے اتمام الحجہ میں لکھا کہ مسیح کی قبر بیت المقدس، طرابلس یا بلاد شام میں ہے۔

(اتمام الحجہ صفحہ 24، مندرجہ روحانی خزائن جلد 8 صفحہ 296، از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 30 پر)

پھر کچھ سال بعد مرزا صاحب نے اپنی کتاب کشتی نوح میں لکھا کہ مسیح کی قبر کشمیر سری نگر محلہ خان یار میں ہے۔

(کشتی نوح صفحہ 18، مندرجہ روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 16 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 31 پر)

اگرچہ مرزا صاحب قبر مسیح کا مسئلہ پھر مشتبہ ہوا اور اپنے مرنے سے 11 دن پہلے لکھا کہ ایک بزرگ کی روایت سے مسیح کی قبر مدینہ کے قریب ہے۔

(چشمہ معرفت صفحہ 251، روحانی خزائن جلد 261 از مرزا صاحب) (ثبوت صفحہ 32 پر)

لیکن احمدی احباب کشمیر والی قبر ہی مسیح کی قبر بتلاتے ہیں جس کا قبر مسیح ہونا کسی حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہرگز ثابت نہیں۔

مرزا صاحب نے ابن مریم بننے کی غرض سے 1896ء کو اپنا عقیدہ بدلائحوالہ (اعجاز احمدی صفحہ 9، مندرجہ روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 113 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 33 پر) اور 1908ء تک زندہ رہے۔ یعنی 12 سال تک اللہ کی طرف سے مختلف الہام ہوتے رہے یعنی اللہ تعالیٰ مرزا صاحب سے مذاق کرتے رہے اور یہ صحیح خبر ایک بھی الہام میں نہ دی گئی (نعوذ باللہ)۔ اصل میں جھوٹ کے پاؤں نہیں ہوتے۔

احمدی دوستو! مرزا صاحب نے سرمہ چشم آریہ کے آخر میں ایک اشتہار دیا ہے جس میں فرماتے ہیں کہ ”کتاب براہین احمدیہ جس کو خدائے تعالیٰ کی طرف سے مولف (مرزا غلام احمد صاحب) نے ملیم و مامور (یعنی اللہ تعالیٰ کے حکم سے) ہو کر بغرض اصلاح و تجدید دین تالیف کیا ہے۔“ سرمہ چشم آریہ اشتہار صفحہ 270 کے بعد مندرجہ روحانی خزائن جلد 2 صفحہ 318 کے بعد اشتہار از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 34 پر)۔

آئینہ کمالات اسلام میں مرزا صاحب لکھتے ہیں ”اس عاجز کو اپنے ذاتی تجربہ سے یہ بات معلوم ہے کہ روح القدس کی قدسیت (یعنی جبرائیل علیہ السلام کی توجہ) ہر وقت اور ہر دم اور ہر لحظہ بلا فصل ملیم کہ تمام توئی (یعنی بدن کے تمام اعضاء) میں کام کرتی ہے۔“

(آئینہ کمالات اسلام صفحہ 93 مندرجہ روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 93 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 35 پر) سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ روح القدس کی قدسیت نے مرزا صاحب کے ہاتھ کو کیوں نہ پکڑا اور قلم کیوں نہیں توڑ دی۔ روح القدس کی قدسیت نے کیوں نہیں شور مچایا، کیوں نہیں چیخی چلائی کہ مرزا صاحب کیوں اپنے پاؤں پر کلباڑی مارے ہیں۔ عیسیٰ علیہ السلام کو مرے ہوئے تقریباً دو ہزار سال ہو گئے ہیں اور تم لکھ رہے ہوں کہ مسیح علیہ السلام دوبارہ دنیا میں آئیں گے اور لکھ بھی ایسی کتاب میں رہے ہو جو اصلاح و تجدید کے لئے لکھی جا رہی ہے۔ مرزا صاحب کیا تمہاری امت ماری ہے۔ تمہیں پتہ نہیں ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ ماننا شرک ہے۔

احمدی دوستو! مرزا صاحب نے براہین احمدیہ جلد 1 میں لکھا ہے کہ ”ہم نے صد باطرح کا فتور اور فساد دیکھ کر کتاب براہین احمدیہ کو تالیف کیا تھا اور کتاب موصوف میں تین سو مضبوط اور محکم عقلی دلیل سے صداقت اسلام کو فی الحقیقت آفتاب سے بھی زیادہ تر روشن دکھلایا گیا چونکہ یہ مخالفین پر فتح عظیم ہے۔“

(براہین احمدیہ جلد 1 صفحہ 62، مندرجہ روحانی خزائن صفحہ 62 جلد 1 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 36 پر) احمدی دوستو! صد بافتور اور فساد میں سے سب سے بڑا فتور اور فساد تمہارے نزدیک حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ آسمان پر ماننا اور انکا دوبارہ دنیا میں آنا ہے۔ صد بافتور اور فساد کی اصلاح تو مرزا صاحب سے کیا ہوگی۔

حیات عیسیٰ علیہ السلام کو براہین احمدیہ میں مرزا صاحب نے تسلیم کر کے اپنے پاؤں کاٹ دیئے۔ مرزا صاحب کا

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 41 پر)۔

کیوں صاحب، مرزا صاحب کتابوں کا مطالعہ اس قدر کرتے تھے کہ گویا دنیا میں نہیں تھے۔ خاص کر تذکرہ قرآن شریف اور تفسیروں کا اور احادیث شریف کا مطالعہ کیا کرتے تھے۔ کسی حدیث شریف یا قرآن شریف کی ایک آیت میں بھی یہ نہ تھا کہ عیسیٰ علیہ السلام وفات پا چکے ہیں کہ مرزا صاحب نے براہین میں لکھا کہ عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں، دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے۔ اب 12 سال بعد 30 آیات سے ثابت کر رہے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام وفات پا چکے ہیں کیا یہ 30 آیتیں اس وقت نظر نہیں آئی تھیں۔ کیا تفسیر علی جو مرزا صاحب کو براہین لکھنے سے 10 سال پہلے حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے دی تھی، اس میں بھی یہ نہ لکھا تھا کہ عیسیٰ علیہ السلام وفات پا چکے ہیں۔ احمدی دوستو! مرزا صاحب نے براہین احمدیہ اور تذکرہ میں لکھا ہے کہ براہین احمدیہ کی تصنیف سے 20 برس پہلے خواب میں حضور علیہ السلام کی زیارت ہوئی تو اس وقت میرے دائیں ہاتھ میں میری تالیف کردہ کتاب تھی۔ آپ نے دریافت فرمایا تیرے دائیں ہاتھ میں کیا ہے۔ عرض کیا یہ میری لکھی ہوئی کتاب ہے فرمایا اس کا کیا نام ہے۔ میں نے کہا قطبی یعنی قطب ستارے کی طرح مستحکم غیر متزلزل آپ نے فرمایا مجھے دیں۔ میں نے آپ کو دیدی۔ فرمایا اس کے ذریعہ اسلام زندہ ہوگا۔

(براہین احمدیہ صفحہ 249، روحانی خزائن جلد 1 صفحہ 274، 275 حاشیہ، تذکرہ طبع دوم صفحہ 3، 4، طبع سوم صفحہ 2، طبع چہارم صفحہ 1 تا 12 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 42، 43 پر)

احمدی دوستو! بقول مرزا صاحب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کتاب کے ذریعہ اسلام جو مردہ ہو چکا ہے، زندہ ہوگا۔ اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہوتا تو یہ بھی فرمایا ہوتا کہ مرزا یہ جو تو نے اس کتاب میں گنہ مارا ہے اسے درست کر کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں دوبارہ دنیا میں آئیں گے اور ان کے ہاتھ سے دین اسلام پوری دنیا میں پھیل جائے گا اور جس غلبہ کاملہ دین اسلام کا وعدہ دیا گیا ہے وہ عیسیٰ کے ذریعہ ظہور میں آئے گا۔ مرزا کیا تم کو اتنا بھی علم نہیں ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کو مرے ہوئے تو تقریباً دو ہزار سال ہو گئے ہیں اور تم نے لکھا ہے کہ وہ زندہ ہیں دوبارہ دنیا میں آئیں گے۔ مرزا یہ غلبہ دین تو تیری اس کتاب کے ذریعہ سے ہوگا نہ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ہاتھوں سے، لہذا اس غلطی کو درست کرو۔

احمدی دوستو! قطب ستارے کی طرح مستحکم غیر متزلزل کتاب (براہین احمدیہ) میں وہ زلزلہ آیا کہ وفات مسیح کی عمارت ایسے منہدم ہوئی کہ قیامت تک قائم نہیں ہو سکتی۔

احمدی دوستو! مرزا صاحب نے اپنی کتاب ازالہ اوہام صفحہ 323 تا 338 مندرجہ روحانی خزائن جلد 3

صفحہ 423 سے 438 میں لکھا ہے کہ 30 آیتیں قرآن شریف میں ہیں اور وہ تمام آیات لکھی بھی ہیں کہ ان سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پانچکے ہیں۔ ایک آیت ہے، شراب حرام ہے۔ سب مفسرین نے لکھا شراب حرام ہے۔ ایک آیت ہے چور کے ہاتھ کاٹو۔ سب مفسرین نے لکھا چور کے ہاتھ کاٹو۔ ایک آیت ہے زانی مرد ہو یا عورت اسے سنگسار کرو۔ سب مفسرین نے لکھا ہے زانی مرد ہو یا عورت اسے سنگسار کیا جائے۔ تعجب ہے کہ تمیں آیتیں قرآن شریف میں ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام مر گئے ہیں اور کسی مفسر نے یہ نہیں لکھا کہ عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں۔ منہ مانگا انعام دوں گا اگر آپ مرزا صاحب سے پہلے 13 صدیوں کے کسی مفسر، مجدد کی چھوٹی بڑی ترجمہ و تفسیر سے یہ دکھادیں کہ اس نے لکھا ہو کہ اس آیت سے یہ ثابت ہو رہا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں۔

احمدی دوستو! مرزا صاحب نے محمدی بیگم کے ساتھ شادی ہونے کی پیشگوئی کی تھی۔ اس پر میرا ایک رسالہ آسمانی دہن کے نام سے شائع ہو چکا ہے۔ اس میں اس پیشگوئی کی مکمل تفصیل ہے۔ آپ اس کا مطالعہ کریں میں یہاں صرف ایک حوالہ پیش کرتا ہوں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حدیث مبارک ہے۔

عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عیسیٰ ابن مریم زمیں میں نازل ہوں گے شادی کریں گے ان کی اولاد ہوگی۔ پینتالیس سال تک زمین میں ٹھہریں گے پھر فوت ہوں گے اور میرے ساتھ میرے مقبرہ میں داخل ہوں گے۔ میں اور عیسیٰ بن مریم ابوبکر اور عمر کے درمیان ایک مقبرہ سے اٹھیں گے۔

(ثبوت صفحہ 44 پر)

عن عبد اللہ ابن عمر وقال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ینزل عیسیٰ ابن مریم الی الارض فیتزوج ویولد له ویمکت خمسا واربعین سنۃ ثم یموت فیدفن معی فی قبری فاقوم انا و عیسیٰ ابن مریم فی قبر واحد بین ابی بکر و عمر

(مشکوٰۃ شریف صفحہ نمبر 491 باب نزول عیسیٰ علیہ السلام)

حدیث مذکورہ بالا سے صاف واضح ہے کہ عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام زمین پر اتر کر نکاح کریں گے چونکہ مرزا صاحب دعویٰ مسیحیت سے پہلے نکاح کر چکے تھے۔ اس سے اولاد بھی تھی۔ اس لئے مرزا صاحب نے حدیث ہذا کا یہ مطلب ظاہر کیا کہ اس نکاح سے جو مسیح موعود کی علامت ہے محمدی بیگم کا میرے ساتھ نکاح ہونا ہے۔

چنانچہ مرزا صاحب کے الفاظ ہیں:

”اس (محمدی بیگم والی) پیشگوئی کی تصدیق کے لئے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی پہلے سے ایک پیش گوئی فرمائی ہے۔ کہ ”یتزوج ویولد لہ“ یعنی وہ مسیح موعود بیوی کریگا نیز صاحب اولاد ہوگا۔ اب ظاہر ہے کہ تزوج اور اولاد کا ذکر کرنا عام طور پر مقصود نہیں کیونکہ عام طور پر ہر ایک شادی کرتا ہے اور اولاد بھی ہوتی ہے اس میں کچھ خوبی نہیں بلکہ تزوج سے مراد وہ خاص تزوج ہے جو بطور نشان ہوگا اور اولاد سے مراد وہ خاص اولاد ہے جس کی نسبت اس عاجز کی پیشگوئی موجود ہے۔ گویا اس جگہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس سید دل منکروں کو ان کے شبہات کا جواب دے رہے ہیں اور فرما رہے ہیں کہ یہ باتیں ضرور پوری ہوں گی۔

(انجام آتھم روحانی خزائن جلد 11 صفحہ 337 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 45 پر)

احمدی دوستو! ساری باتیں چھوڑو، مرزا صاحب کی شادی محمدی بیگم کے ساتھ نہ ہونے سے ثابت ہو گیا کہ عیسیٰ ابن مریم زندہ ہیں اور مرزا صاحب کا دعویٰ جھوٹا ہے۔ آپ حدیث شریف کے الفاظ پر غور فرمائیں۔ آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عیسیٰ ابن مریم ہی کی شادی کا ذکر کیا کیونکہ جب عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر اٹھائے گئے تھے۔ اس وقت آپ کنوارے تھے اور ابھی آپ کی شادی نہیں ہوئی تھی۔ اس واسطے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عیسیٰ علیہ السلام شادی کریں گے اور ان کے بچے بھی ہوں گے اور یہ مرزا صاحب بھی مانتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام کی بیوی نہ تھی۔ ان کی شادی نہیں ہوئی تھی اور یہ بھی لکھتے ہیں کہ وہ نامرد و بھڑا تھے (بہر حال کنوارے دنیا سے رخصت ہوئے)، تفصیل کیلئے دیکھو۔

(نور القرآن صفحہ 73، مندرجہ روحانی خزائن جلد 9 صفحہ 448، 449 از مرزا غلام احمد صاحب) (ثبوت صفحہ 46 پر)

احمدی دوستو! کتاب ”دعس مصفی“ تالیف ابو العطا مرزا خدا بخش قادیاہی احمدی کیے از کمترین خادمان مسیح موعود بمابہ اپریل 1903ء مطابق غرہ ذی الحجہ 1318ھ میں لکھی گئی تھی۔ اس میں مجددین کی ایک فہرست دی ہے اس کا مطالعہ فرمائیں۔ ”اس باب میں کہ 13 صدیوں میں کون کون مجدد ہوئے ہیں ہم اوپر دکھلا چکے ہیں کہ 1۰۰ برسوں کے سرے پر مجددوں کا آنا ضروری ہے۔ کیونکہ ہر 100 سال کے بعد زمانہ کی حالت پلٹا کھاتی ہے۔ اور دین اسلام میں ضعف واقع ہو جاتا ہے لہذا بس ضروری ہے کہ اس ضعف اور کمزوری کے دور کرنے کے لئے کوئی شخص خدا تعالیٰ کی طرف سے خاص تائید پا کر دنیا میں کھڑا ہو۔ اور جس قدر اہل اسلام میں فتور برپا ہو گیا ہو۔ اس کو دور کرنے کی کوشش کرے۔ اور دین مردہ کو از سر نو زندہ کر کے اس کو اپنی اصلی ہیئت میں دکھلا دے۔ چنانچہ اس غرض کے پورا کرنے کے لئے 13 صدیوں میں جس قدر اصحاب مجدد تسلیم کئے گئے ہیں۔ جن میں سے بعض نے اپنی زبان سے دعویٰ مجددیت کیا ہے اور بعض نے نہیں کیا صرف لوگوں نے ان کو اپنے

اعتقاد اور علم سے مجدد تسلیم کر لیا ہے۔ ہم ان کے نام صدی وار لکھ دیتے ہیں۔ تاکہ جو لوگ ان کے اسمائے مبارک سے ناواقف اور نا آشنا ہیں۔ اچھی طرح سے واقف ہو جائیں۔

پہلی صدی میں اصحاب ذیل مجدد تسلیم کئے گئے ہیں: (1) عمر بن عبدالعزیز (2) سالم (3) قاسم (4) کھول۔
علاوہ ان کے اور بھی اس صدی میں مجدد مانے گئے ہیں۔

دوسری صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) امام محمد ادریس ابو عبداللہ شافعی (2) احمد بن محمد بن حنبل شیبانی (3) یحییٰ بن معین بن عون عطفانی (4) اشہب بن عبدالعزیز بن داؤد قیس (5) ابو عمر و مالکی مصری (6) خلیفہ مامون رشید بن ہارون (7) قاضی حسن بن زیادہ حنفی (8) جنید بن محمد بغدادی صوفی (9) سہل بن ابی سہل بن رخلہ شافعی (10) بقول امام شعرانی حارث بن اسعد صحابی ابو عبداللہ صوفی بغدادی۔

تیسری صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) قاضی احمد بن شریح بغدادی شافعی (2) ابوالحسن اشعری متکلم شافعی (3) ابو جعفر طحاوی ازوی حنفی (4) احمد بن شعیب (5) ابو عبدالرحمن نسائی (6) خلیفہ مقتدر باللہ عباسی (7) حضرت شبلی صوفی (8) عبید اللہ بن حسین (9) ابوالحسن کرخی صوفی حنفی (10) امام قحی بن مخلد قرطبی مجدد اندلس اہل حدیث۔

چوتھی صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) امام ابو بکر باقانی (2) خلیفہ قادر باللہ عباسی (3) ابو حامد اسفرانی (4) حافظ ابونعیم (5) ابو بکر خوارزمی حنفی (6) بقول شاہ ولی اللہ ابو عبداللہ محمد بن عبداللہ المعروف بالحاکم نیشا پوری (7) امام بٹھی (8) حضرت ابوطالب ولی اللہ صاحب قوت القلوب جو طبقہ صوفیاء سے ہیں (9) حافظ احمد علی بن ثابت خطیب بغداد (10) ابواسحاق شیرازی (11) ابراہیم بن علی بن یوسف فقیہ و محدث۔

پانچویں صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) محمد بن ابو حامد امام غزالی (2) بقول عینی و کرمانی حضرت راعونی حنفی (3) خلیفہ مستظہر باللہ ابن مقتدی باللہ عباسی (4) عبداللہ بن محمد انصاری ابواسامعیل ہروی (5) ابوطاہر سلفی (6) محمد ابن احمد ابو بکر شمس الدین سرخسی فقیہ حنفی۔

چھٹی صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) محمد بن عمر ابو عبداللہ فخر الدین رازی (2) علی بن محمد (3) عزالدین ابن کثیر (4) امام رافعی شافعی صاحب زبدہ شرح شفا (5) یحییٰ بن جیش بن میرک حضرت شہاب الدین سہروردی شہید امام طریقت (6) یحییٰ بن اشرف بن حسن محی الدین لوذی۔

ساتویں صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) احمد بن عبدالعلیم تقی الدین ابن تیمیہ حنبلی (2) تقی الدین ابن دتیق السعید (3) شاہ شرف الدین محمود بہائی سندی (4) حضرت معین الدین چشتی (5) حافظ ابن القیم

جوزی شمس الدین محمد بن ابی بکر بن ایوب بن سعد بن القیم الجوزی ورعی و مشقی حنفی (6) عبداللہ بن اسعد بن علی بن سلیمان بن صلاح ابو محمد عقیف الدین یا فعی شافعی (7) قاضی بدر الدین محمد بن عبداللہ الشیبلی حنفی دمشق۔

آٹھویں صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) حافظ علی بن حجر عسقلانی شافعی (2) حافظ زید الدین عراقی شافعی (3) صالح بن عمر بن ارسلان قاضی بلیغی (4) علامہ ناصر الدین شاذلی ابن سنت میل۔

نویں صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) عبدالرحمن بن کمال الدین شافعی معروف امام جلال الدین سیوطی (2) محمد بن عبدالرحمن سخاوی شافعی (3) سید محمد جون پوری مہندی.....

دسویں صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) ملا علی قاری (2) محمد طاہر قمتی گجراتی محی الدین محی السنہ (3) حضرت علی بن حسام الدین معروف بعلی متقی ہندی مکی۔

گیارہویں صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) عالمگیر بادشاہ غازی اورنگزیب (2) حضرت آدم بنوری صوفی (3) شیخ احمد بن عبدالاحد بن زین العابدین فاروقی سرہندی معروف امام ربانی مجدد الف ثانی

بارہویں صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) محمد بن عبدالوہاب بن سلیمان نجدی (2) مرزا مظہر جان جاناں دہلوی (3) سید عبدالقادر بن احمد بن عبدالقادر حسنی کوکیانی (4) حضرت احمد شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی (5) امام شوکانی (6) علامہ سید محمد بن اسماعیل امیر مین (7) محمد حیات بن ملا ملازیہ سندھی مدنی

تیرہویں صدی کے مجدد اصحاب ذیل ہیں: (1) سید احمد بریلوی (2) شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی (3) مولوی محمد اسماعیل شہید دہلوی (4) بعض کے نزدیک شاہ رفیع الدین صاحب بھی مجدد ہیں (5) بعض نے شاہ عبدالقادر کو مجدد تسلیم کیا ہے۔ ہم اسکا انکار نہیں کر سکتے۔ کہ بعض ممالک میں بعض بزرگ ایسے بھی ہوں گے جن کو مجدد مانا گیا ہو۔ اور ہمیں انکی اطلاع نہ ملی ہو۔ وجہ یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جو جامع جمیع صفات انسانی تھے، کوئی کامل انسان ایسا نہیں ہو سکتا تھا کہ شریعت اسلامی کے تمام محکمہ جات کی خدمات کو سرانجام دے سکتا۔ اسلئے ضروری بلکہ اشد ضروری تھا۔ کہ شریعت حقہ اسلام کے ہر پہلو اور ہر محکمہ کے ضعف اور کمزوری کو دور کرنے کے لئے الگ الگ افراد اس خدمت پر مامور ہوتے اور مشاہدہ اور تجربہ گواہی دیتا ہے کہ ایسا ہی ہوتا رہا۔ چنانچہ فہرست مجددین سے واضح ہوتا ہے کہ کوئی مجدد فقیر ہے کوئی محدث ہے۔ کوئی مفسر ہے، کوئی صوفی ہے، کوئی متکلم ہے اور کوئی بادشاہ ہے۔ الغرض جن کاموں کو ایک ذات جامع جمیع صفات انسانی بہمہ حسن و خوبی سرانجام دیتی تھی۔ اب مختلف زمانوں میں مختلف افراد مختلف پہلوؤں میں ان خدمات کو بجالاتے رہے۔ اور اس سے کوئی مسلمان انکار نہیں کر سکتا۔

جب یہ امر روز روشن کی طرح ظاہر ہو گیا کہ ہر صدی کے سر پر کسی مجدد کا آنا ضروری ہے۔ تو اب کوئی وجہ نہیں کہ چودہویں صدی کے سر پر کوئی مجدد نہ آوے۔ مجدد کا آنا نہایت ہی ضروری ہے۔ خاص کر ایسے پرفتن زمانہ میں جبکہ اسلام پر ہر پہلو اور ہر طرف سے مصائب کے پہاڑ کے پہاڑ ٹوٹ پڑے ہیں۔ اور اسلام ایسے نرغہ میں پھنس گیا ہو کہ جس سے جانبری نہایت ہی مشکل ہوگئی ہو۔“

(عسل مصفیٰ صفحہ 116 از مرزا غلام بخش قادیانی) (ثبوت صفحہ 47 51 تا پر)

احمدی دوستو! آپ کی کتاب ”عسل مصفیٰ“ میں 83 مجددین کی فہرست دی ہے اور ساتھ یہ بھی لکھا ہے کہ ہم اس کا انکار نہیں کر سکتے کہ بعض ممالک میں بعض بزرگ ایسے بھی ہوں گے جن کو مجدد مانا گیا ہو اور ہمیں ان کی اطلاع نہ ملی ہو۔ احمدی دوستو یہ تو ظاہر ہے کہ مجدد وہی ہو سکتا ہے جو اپنے زمانہ میں سب سے زیادہ قرآن و حدیث کا علم رکھتا ہو۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ پہلی صدی سے لے کر تیرہویں صدی تک تمہارے 83 مجدد ہوئے ہیں۔ ان میں سے کسی ایک کو بھی پتہ نہیں چلا کہ عیسیٰ علیہ السلام مر گئے ہیں۔ انہیں زندہ ماننا شرک ہے اور لوگوں کے واسطے سب سے بڑا فتنہ ہے اور پھر سب سے بڑا ظلم یہ کہ خود مرزا صاحب بھی اپنی زندگی کے 57 سال 4 ماہ 25 دن تک اس شرک میں مبتلا رہے اور یہی کہتے رہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے۔

احمدی دوستو! مرزا صاحب نے ضمیمہ حقیقۃ الوحی الاستفتاءء روحانی خزائن ج 22 ص 660 پر سب سے بڑا فتنہ حیات عیسیٰ علیہ السلام کو قرار دیا ہے بلکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ ماننا شرک عظیم کہا ہے۔ 13 صدیوں کے کسی مجدد نے حیات عیسیٰ علیہ السلام کے عقیدہ کی اصلاح کیوں نہیں کی۔ اس لئے کہ 13 صدیوں کے سب مجدد حیات عیسیٰ علیہ السلام کے عقیدہ کے قائل تھے، کسی مجدد نے ہرگز نہیں کہا ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں بلکہ سب نے کہا کہ عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں اور انکا نزدل ہوگا۔ اگر کسی نے کہا ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں تو حوالہ دو۔

آپ ذرا سوچیں یہ ساری باتیں یہ نہیں بتاتیں کہ یہ سارے کا سارا دجل ہے، فریب ہے، بہرا پھیری ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ مرزا صاحب پہلے ہی دن کہہ دیتے کہ عیسیٰ علیہ السلام تقریباً دو ہزار سال پہلے فوت ہو چکے ہیں چہ جائیکہ ان کو اتنا عرصہ زندہ ماننے رہے اور اپنی کتابوں میں لکھتے رہے۔ اللہ تعالیٰ بھی نعوذ باللہ خاموش رہے، کیا اللہ تعالیٰ سے بھی نعوذ باللہ غلطی ہوگئی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے یہ کیوں نہ بتایا کہ غلام احمد کیا لکھ رہے ہو؟ مرزا صاحب کو الہام ہوتے رہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں، آسمانوں سے اتریں گے اور کوئی

بتانے والا نہ تھا کہ یہ الہام غلط ہیں۔ روح القدس جبرائیل علیہ السلام بھی خاموش رہے۔ کثرت سے تقاسیر کا مطالعہ اور بالخصوص حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تفسیر میں بھی یہ مسئلہ نہ ملا۔ تیرہ صدیوں کے مجددین میں سے کسی ایک کو بھی یہ معلوم نہ ہوا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں اور وہ سب ان کو زندہ مانتے رہے اور حیات نزول عیسیٰ علیہ السلام سے متعلق لکھتے رہے جب ملہم من اللہ ہو کر لکھی گئی کتاب براہین احمدیہ (قطبی) حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بارگاہ میں پیش کی گئی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم بھی خاموش رہے۔ پھر عمر کے آخری حصہ میں تو اترے ہونے والے الہامات نے مرزا صاحب پر یہ تو کھول دیا کہ عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں اور مرزا صاحب خود صبح موعود ہے۔ مگر یہ الہامات نہ تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عمر کے متعلق بتا سکے اور نہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر کے متعلق بتا سکے۔

احمدی دوستو! آدمی آلو خریدتا ہے تو اسے اچھی طرح دیکھتا ہے کہ کہیں یہ خراب یا کانا تو نہیں۔ کیا یہ انصاف کی بات ہے کہ جہاں ایمان کے سودے ہوں وہاں آنکھیں بند کر کے کسی کی ہر بات قبول کر لے۔ یہ تو جنت اور جہنم کا سوال ہے۔ اس قدر غفلت سے کام نہ لیں بلکہ سوچیں، سمجھیں اور اپنا عقیدہ وہی بتائیں جو تمام امت کا متفقہ طور پر چلا آ رہا ہے اس سلسلہ میں اگر آپ سوالات کرنا چاہیں یا سمجھنا چاہیں یا مجددین و مفسرین و محدثین کی کتابوں کا مطالعہ کرنا چاہیں تو میرے ساتھ رابطہ کر لیں۔ اگر آپ نے میری باتیں جو مرزا صاحب کی کتابوں سے بھی عرض کروں گا، غور سے سنیں تو انشاء اللہ تعالیٰ آپ کی سمجھ میں ضرور آ جائیں گے۔ آپ اس موضوع پر میرے دور سائل ”حیات عیسیٰ علیہ السلام از روئے قرآن شریف“ اور ”حیات عیسیٰ علیہ السلام از روئے حدیث شریف“ کا بھی ضرور مطالعہ فرمائیں۔ اگر آپ چاہیں تو کسی اپنے مربی صاحب سے میری بات کراویں۔ میں مربی صاحب سے بھی بات کرنے کو تیار ہوں۔

شاید کہ تیرے دل میں اتر جائے میری بات

ابن شہر حافظ
ابوالشہید عبدالرحمن
شکاہ عالی
مظفر گڑھی

مہتمم مدرسہ مخزن العلوم خطیب و اماں مسجد توحید (قبرستان والی)

بی ون 9 بلاک ٹاؤن شپ لاہور

فون: 0092-42-5120403 موبائل: 0300-4808818

عبداللہ آتھم صاحب کو ایک ہزار انعام کا وعدہ دیا گیا تھا۔ شرط یہ طور پر (تسلیم کیا گیا)۔ ۱۳۱
 عبداللہ آتھم صاحب کو دو ہزار روپیہ کے انعام کا وعدہ دیا گیا۔ ۱۳۲ ایضاً تین ہزار ایضاً۔ ۱۳۳
 ایضاً چار ہزار ایضاً۔ ۱۳۴ انجام آتھم شائع کیا گیا (تسلیم ہوا) ۱۳۵ انجام آتھم میں مرزا صاحب نے
 پیش گوئی کی تھی کہ ۹۴ مولوی اور ۶۸ چھاپہ والے اگر ہمارے پرایمان نہیں ملازین گے تو مرزا صاحب کے
 (مرزا صاحب نے اس کو تسلیم نہیں کیا)۔ ۱۳۶ اس پیش گوئی میں لیکچرار کے مرنے کی بابت وہ لوگوں
 کو بتلاتے ہیں کہ مباحہ کریں (تسلیم کیا گیا)۔ ۱۳۷ انگلستان کو مباحہ کے واسطے بلا یا گیا (تسلیم کیا گیا)
 ۱۳۸ مولوی محمد حسین بنا لوی کو مباحہ کے واسطے بلا یا گیا (تسلیم کیا گیا) ۱۳۹ رائے جند سنگھ کو مباحہ
 کے واسطے بلا یا گیا (تسلیم کیا گیا) ۱۴۰ پیشگوئی بابت مرنے لیکچرار کی۔ (تسلیم کیا گیا) ۱۴۱ نسبت

ساروں کے اپنی گھر سے خرید کر دئے تھے اور آئندہ گورنمنٹ کو اس قسم کی مدد کا عند الضرورت
 وعدہ بھی دیا۔ اور سرکار انگریزی کے حکام دقت سے بجلد سے قدمات عمدہ عمدہ چٹھیا ت
 خوشخبری مزاج ان کو ملی تھیں۔ چنانچہ سرسپیل گورنمنٹ صاحب نے بھی اپنی کتاب تاریخ سیستان
 پنجاب میں ان کا تذکرہ کیا ہے۔ عرض وہ حکام کی نظر میں بہت ہر دلچسپ تھے۔ اور بسا اوقات
 ان کی دلجوئی کے لئے حکام دقت ڈینی کشن کیشنز ان کے مکان پر آکر ان کی ملاقات کرتے
 تھے۔ یہ محترم میر سے خاندان کا حال ہے میں مزوری نہیں دیکھتا کہ اس کو بہت طول دوں۔
 اب میر سے ذاتی سوانح یہ ہیں کہ میری پیدائش ۱۸۳۹ء یا ۱۸۴۰ء میں سکوں
 کے آخری وقت میں ہوئی ہے اور میں ۱۸۵۶ء میں سولہ برس کا یا ستر برس برس میں تھا۔
 اور اچھی پیش بردت کا آغاز نہیں تھا۔ میری پیدائش سے پہلے میر سے والد صاحب نے
 بڑے بڑے مصائب دیکھے۔ ایک دفعہ ہندوستان کا پیادہ پا میر بھی کیا۔ لیکن میری پیدائش

نوٹ:۔ میں تو ام پیدا ہوا تھا ایک لڑکی جو میر سے ساتھ تھی وہ چند روز کے بعد فوت ہو گئی تھی۔ میں
 خیال کرتا ہوں کہ اس طرح پر خدا تعالیٰ نے انیت کا مادہ مجھ سے الگ کر دیا۔ منہ

اور اصل حال ہے۔

دیکھو ہر ایک خصوصیت جو کہیں کسی خاص شخص کے متعلق پیدا کی گئی ہے اللہ تعالیٰ نے اس کا ضرور جواب دیا ہے مگر کیا وجہ کہ اتنی بڑی خصوصیت کا کوئی جواب نہ دیا۔ خصوصیت ہی ایک ایسی چیز ہے کہ جس سے شرک پیدا ہوا ہے۔

یہ حضرت اقدس علیہ السلام کی زندگی میں آپ کی آخری تقریر ہے جو آپ نے بڑے زور اور خاص بوش سے فرمائی۔ دوران تقریر میں آپ کا چہرہ اس قدر روشن اور دلکش ہو گیا تھا کہ نظر اٹھا کر دیکھا بھی نہیں جاتا تھا۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تقریر میں ایک خاص اثر اور جذب تھا۔ رُعب، اہمیت اور جلال اپنے کمال درج پر تھا۔ بعض خاص خاص تحریکات اور موقعوں پر حضرت اقدس کی شان دیکھنے میں آئی ہوگی جو آج کے دن تھی۔ اس تقریر کے بعد آپ نے کوئی تقریر نہیں فرمائی۔ (فقہ تہذیب و تمدن ص ۱۲۱)

(المکملہ جلد ۱۲ نمبر ۲۲ صفحہ ۸۰-۸۱ مورخہ ۱۸ جمادی الثانی ۱۳۱۵ھ)

۲۶ مئی ۱۹۰۸ء
بوقت نماز فجر

جب فجر کی اذان کان میں پڑی تو حضور علیہ السلام نے پوچھا کہ
”وہی صبح ہو گئی“

جواب میں پوچھ کر نماز کی نیت پانہی اور ادا کی۔

آخری الفاظ

وہ الفاظ جن پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے رفیقِ اعلیٰ سے جا ملے یہ تھے۔

”اے میرے پیارے۔ اے میرے پیارے۔ اے میرے پیارے۔ اے میرے پیارے۔ اے میرے پیارے۔“

پیارے اللہ
(المکملہ جلد ۱۵ نمبر ۱۹-۲۰ مورخہ ۲۶ مئی ۱۹۱۱ء)

یہ حوالہ صفحہ ۵۲ پر درج ہے

ملفوظات جلد ۱۰ صفحہ ۴۵۹ از مرزا غلام احمد صاحب

۳۹۹

تمہید ہشتم جو امر خارق عادت کسی ولی سے صادر ہوتا ہے۔ وہ حقیقت میں اس تبوع کا معجزہ ہے جس کی وہ اُمت ہے اور یہ بدیہی اور

۳۹۹

کو قادر مطلق کہ جس کے علم قدیم سے ایک ذرہ مخفی نہیں اور جس کی طرف کوئی نقصان اور حرجان عاید نہیں ہو سکتا۔ اور جو ہر ایک قسم کے جبل اور آلودگی اور ناوانی اور غم اور حزن اور درد اور رنج اور گرفتاری سے پاک ہے وہ کیوں کر اس چیز کا عین ہو سکتا ہے کہ جو

برصہ یقین کامل پہنچ کر پھر مُکدّر میں پھر بعد اسکے فرمایا۔ اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ قُرْآنًا مَّعْرُوفًا بِاللُّغَةِ الْاَرَبِيَّةِ وَ بِالْحَقِّ اَنْزَلْنَاهُ وَ بِالْحَقِّ نَزَّلْ۔ صَدَقَ اللهُ وَرَسُوْلُهُ وَ كَانَ اَمْرًا اَلْمَلِكِ مَفْعُوْلًا۔ یعنی ہم نے ان نشا نوں اور عجائبات کو اور نیز اس الہام پر انصاف و حقائق کو قادیان کے قریب اُتارا ہے اور ضرورت حقہ کے ساتھ اُتارا ہے اور بضرورت حقہ اُتارے۔ خدا اور اُسکے رسول نے خیر دی تھی کہ جو اپنے وقت پر ٹوری ہوئی اور جو کہ خیر خدائے جاہا تھا وہ ہونا ہی تھا۔ یہ آخری فقرات اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ اس شخص کے ظہور کیلئے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی حدیث متذکرہ بالا میں اشارہ فرما چکے ہیں اور خدائے تعالیٰ اپنے کلام مقدس میں اشارہ فرما چکا ہے چنانچہ وہ اشارہ حصہ سوم کے الہامات میں نوح جو چکا ہے اور فرقانی اشارہ اس آیت میں ہے۔ هُوَ الَّذِي اَنْزَلَ رَسُوْلًا بِالْمَقْدِسِ عَلٰى دِيْنِ الْمَكِّيِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّيْنِ كُلِّهِ۔ یہ آیت جہانی اور سیاست مکی کے طور پر حضرت مسیح کے حق میں پیشگوئی ہے اور جس غلبہ کامل دین اسلام کا وعدہ دیا گیا ہے و غلبہ مسیح کے ذریعہ سے ظہور میں آئے گا۔ اور جب حضرت مسیح علیہ السلام دوبارہ اس دُنیا میں تشریف لائیں گے تو ان کے ہاتھ سے دین اسلام جمع آفاق اور اقطار میں پھیل جائے گا۔ لیکن اس عاجز پر ظاہر کیا گیا ہے کہ یہ خاکسار اپنی عظمت اور انکسار اور توکل اور ایثار اور آیات اور اذکار کے رُوسے مسیح کی پہلی زندگی کا نمونہ ہے اور اس عاجز کی فطرت اور مسیح کی فطرت باہم نہایت ہی متشابه واقع ہوئی ہے گو یا ایک ہی جوہر کے دو ٹکڑے یا ایک ہی درخت کے دو پھل ہیں اور بندگی اتحاد ہے کہ نظر کشفی میں نہایت ہی باریک امتیاز ہے اور نیز ظاہری طور پر

۳۹۹

لہ الصف : ۱۰

یہ حوالہ صفحہ 02 پر درج ہے

براہین احمدیہ جلد 1 صفحہ 499، روحانی خزائن صفحہ 593 جلد 1 از مرزا غلام احمد صاحب

نے منع کیا ہے اور اسی کتاب کا پابند رہتا ہے جو اُس کے شارع نے دی ہے تو

۵۰

برخلاف قسم دوم کے کہ اُس میں انفاقِ جائز ہے اور جنتک ولایت کسی ولی کی قسم سوم تک نہیں پہنچتی عارضی ہے اور خطراتِ امن میں نہیں۔ وچہرہ کہ جنتک انسان کی شہرت میں خدا کی محبت اور اُس کے غیر کی عداوت دال نہیں تیکت کچھ رنگ ریشہ ظلم کا امیں باقی ہو کیونکہ اُس نے حق روایت کو

حَلَقَ آدَمَ فَأَكْرَمَهُ - پیدا کیا آدم کو پس اکرام کیا اُس کا۔ جَدَّيْ اللَّهِ فِي حَلِكِ الْأَنْبِيَاءِ - جری اللہ نبیوں کے خلوں میں۔ اس فقرہ الہامی کے یہ معنی ہیں کہ منصب ارشاد و ہدایت اور مردِ وحی الہی ہونے کا دراصل خلدِ انبیاء ہے اور ان کے غیر کو بطور مستعار مٹا ہے اور یہ خلدِ انبیاء امت محمدیہ کے بعض افراد کو بغرض تکمیل ناقصین عطا ہوتا ہے اور اسی کی طرف اشارہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عَلَمَاءُ أُمَّتِي كَأَنْبِيَاءِ بَنِي إِسْرَائِيلَ - پس یہ لوگ اگرچہ نبی نہیں پر نبیوں کا کام ان کو سپرد کیا جاتا ہے۔ وَكُنْتُمْ عَلَى شَفَا حُفْرَةٍ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا - اور تھے تم ایک گڑھے کے کنارہ پر سو اُس سے تم کو خلاصی بخشی یعنی خلاصی کا سامان عطا فرمایا عَسَى رَبُّكُمْ أَنْ يَرْحَمَ عَلَيْكُمْ وَإِنْ شُئْتُمْ عُدْنَا وَجَعَلْنَا جَهَنَّمَ

۵۰

لِلْكَافِرِينَ حَصِيرًا - خدائے تعالیٰ کا ارادہ اس بات کی طرف متوجہ ہے جو کبیر رحم کرے۔ اور اگر تم نے گناہ اور سرکشگی کی طرف رجوع کیا تو ہم بھی سزا اور عقوبت کی طرف رجوع کریں گے اور ہم نے جہنم کو کافروں کیلئے قید خانہ بنا رکھا ہے۔ یہ آیت اس مقام میں حضرت مسیح کے جلالی طور پر ظاہر ہونے کا اشارہ ہے یعنی اگر طریقِ رفیق اور نرمی اور لطف احسان کو قبول نہیں کریں گے اور حقیقی شخص جو دلائل واضح اور آیات بینہ سے کھل گیا ہے۔ اُس سے سرکش رہیں گے۔ تو وہ زمانہ بھی آنے والا ہے کہ جب خدائے تعالیٰ مجرمین کے لئے شدت اور عسف اور قہر اور سختی کو استعمال میں لایگا اور حضرت مسیح علیہ السلام نہایت جلالیت کے ساتھ دنیا پر اتریں گے اور تمام راہوں راہ اور

یہ حوالہ صفحہ 03 پر درج ہے

براہین احمدیہ صفحہ 505 روحانی خزائن صفحہ 601 جلد 1 از مرزا غلام احمد صاحب

۵۰۶

وہ اس صورت میں بالکل اپنے نفس سے محو ہو کر اپنے شاعر کی ذمہ داری

جیسا کہ چاہیے تھا ادا نہیں کیا۔ اور لقاء تام حاصل کرنے سے ہنوز قاصر ہے۔ لیکن جب اس کی سرشت میں محبت الہی اور موافقت باللہ بخوبی داخل ہو گئی۔ یہاں تک کہ خدا اُس کے کان ہو گیا جن سے وہ سنتا ہے۔ اور اُس کی آنکھیں ہو گیا

سڑکیں کو جس و خاشاک سے صاف کر دیں گے اور کج اور ناراست کا نام و نشان نہ رہے گا۔ اور جلال الہی مگر ابی کے خم کو اپنی سجلی قہری سے نیست نابود کر دے گا۔ اور یہ زمانہ اس زمانہ کیلئے بطور اربابص کے واقع ہوا ہے یعنی اس وقت جلالی طور پر خدا کے تعالیٰ انعامِ محبت کرے گا۔ اب بجائے اسکے جلالی طور پر یہی نفاذ و احسان کے انعامِ محبت کر رہا ہے۔

نَدْبُوا وَاصْبِرُوا اِنَّ اِلٰهَكُمْ لَوَجَّهٌ اَعْلٰى اَللّٰهُ تَوَكَّلُوْا اَوْاسْتَعِيْنُوْا بِالصَّبْرِ وَالتَّصَلٰوةِ۔ تو بے پروا و فرست اور فوراً اور کفر اور معصیت سے باز آؤ اور اپنے حال کی اصلاح کرو اور خدا کی طرف متوجہ ہو جاؤ اور اُس پر توکل کرو اور صبر اور صلوة کے ساتھ اُس سے مدد چاہو۔ کیونکہ نیکیوں سے بدیاں دور ہو جاتی ہیں۔ بَشِّرْ اِيَّكَ يَا اَحْمَدُ ع۔ اَنْتَ مَرَادِيْ وَمَعِيْ۔ عَوَسْتُ كَمَا عَسَيْتَ بِسَيِّدِيْ۔ خوشخبری ہو تجھے اسے میرے احمد۔

تو میری مراد ہے اور میرے ساتھ ہے۔ میں نے تیری کرامت کو اپنے ہاتھ سے لگا یا ہے۔ قُلْ لِّلْمُؤْمِنِيْنَ يَخْشَوْنَ اِمْنَ اَبْصَارِهِنَّ وَيَحْفَظُوْنَ اَضْرَوْجَهُمْ ذٰلِكَ اَرْكَى لِهَهُمْ۔ مؤمنین کو کہہ دے کہ اپنی آنکھیں با محرموں سے بند رکھیں اور اپنی سترگاہوں کو اور کانوں کو نالان اُمیر سے بچا دیں۔ یہی ان کی پاکیزگی کیلئے ضروری اور لازم ہے۔ یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ ہر ایک مومن کے لئے سہولیات سے پرہیز کرنا اور اپنے اعضاء کو ناجائز افعال سے محفوظ رکھنا لازم ہے۔ اور یہی طریق اس کی پاکیزگی کا مدار ہے۔

چشم گوش و دیدہ بندے جن بجز میں یاد کن فرمان تمل للمؤمنین

۵۰۷

یہ حوالہ صفحہ 03 پر درج ہے

براہین احمدیہ صفحہ 505 روحانی خزائن صفحہ 602 جلد 1 از مرزا غلام احمد صاحب

يَخْتَدُّكَ اللَّهُ وَتَسْتَشِي رَيْنَكَ

خدا تیری تعریف کرتا ہے اور تیری طرف پلٹ آتا ہے

أَلَا إِنَّ لَنْ نَصْرَ اللَّهِ قَرِيبٌ

خبردار ہو خدا کی مدد نزدیک ہے

مِثْمَحَاتِ النَّذَىٰ أَسْرَىٰ يَعْصِدُهُ لَيْسَلًا

پاکت ہے وہ ذات جس نے اپنے بندہ کو رات کے وقت میں سیر کرایا۔ یعنی صلات اور گراہی کے زمانہ میں جورات سے مشابہ مقامات معرفت اور نینمک لکڑی طور سے پہنچایا۔

جَلَّيْقَ أَذَمَّ نَأَاكَرَمَه

پیدا کیا آدم کو پس اکرام کیا اس کا

جَزِيًّا اللَّهُ فِي حَلَلِي الْأَنْبِيَاءِ

جزئی اللہ نبیوں کے مکتوں میں

اس فقرہ العالی کے یہ معنی ہیں کہ منصب ارشاد اور ہدایت اور مورد وحی الہی ہونے کا دراصل مکتہ انبیاء ہے اور ان کے بغیر کو بطور مستعار ملتا ہے اور یہ مکتہ انبیاء امت محمدیہ کے بعض افراد کو بغرض تکمیل ناقصین عطا ہوتا ہے اور اسی کی طرف اشارہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مَلَكًا أَمْرِي كَأَنْبِيَاءِ سِيحِي أَمْرًا وَيَلِي پس یہ لوگ اگرچہ نبی نہیں پر نبیوں کا لام ان کو سپرد کیا جاتا ہے۔

وَكُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ فَا نَقَدْتُمْ كَهْرًا مِنْهَا

اور تھے تم ایک گڑھے کے کنارے پر سو اس سے تم کو خلاصی بخشی یعنی خلاصی کا سامان عطا فرمایا۔

مَتَّسِي رَيْسِكُمْ أَنْ يَبْرُحَ عَلَيْكُمُ - وَإِنْ عُدْتُمْ عُدْنَا وَجَعَلْنَا جَهَنَّمَ لِلْكَافِرِينَ حَصِيرًا

خدا تعالیٰ کا ارادہ اس بات کی طرف متوجہ ہے جو تم پر رہ کرے۔ اور اگر تم نے گناہ اور سرکشی کی طرف رجوع کیا تو ہم بھی سزا اور عقوبت کی طرف رجوع کریں گے اور ہم نے جہنم کو کافروں کے لئے قید خانہ بنا رکھا ہے۔

تَوَلَّوْا وَأَصْلَحُوا ذَٰلِكَ اللَّهُ تَوَجَّهُوا وَعَسَىٰ اللَّهُ تَوَكَّلُوا وَاسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ

تو پلٹ کر اور فسق اور فجور اور گھراؤ و معصیت سے باز آؤ اور اپنے حال کی اصلاح کرو اور خدا کی طرف متوجہ ہو جاؤ اور اس پر توکل کرو اور صبر اور صلوة کے ساتھ اس سے مدد چاہو کہ جو کچھ نیکوں سے بدیاں دور ہو جاتی ہیں۔

بُشْرًا لِّكَ يَا أَحْسَدِيُّ - أَلَيْسَ مُرَادِي وَ مَعِي - غَدَوْتُمْ كَرَاهَتِكُمْ بِيَدِي -

شہ حضرت قدس نے اس انعام کو انبیاء کے مکہ (دورانِ نزول) جلد ۱ صفحہ ۲۴۰ پر اور اس کے علاوہ کئی اور مقامات پر بھی جو ابراہیم احمدیہ ان کی تفسیر جلد ۲ ص ۲۴۰ میں ہے معلوم ہوتا ہے کہ علی کا لفظ سبوت کات ہے۔ (مترجم)

یہ حوالہ صفحہ 03 پر درج ہے

تذکرہ طبع چہارم صفحہ 63 از مرزا غلام احمد صاحب

اور دو خطاب خاص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن شریف میں دیئے گئے ہیں۔ پھر دہری دو خطاب الہام میں مجھے دیئے گئے۔ کیا یہ اعتراض درود مجھ سے کچھ کم تھا پھر اس سے بھی بڑھ کر براہین احمدیہ کے دوسرے الہامات پر اعتراض ہو سکتے تھے جنکا مولوی محمد حسین بناوڑی نے ریوویو لکھا اور جا بجا قبول کیا کہ یہ الہامات خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔ بلکہ اس کے استاد میاں نذیر حسین دہلوی نے چند گواہوں کے درود براہین احمدیہ کی نسبت جس میں یہ الہامات تھے حد سے زیادہ تعریف کی اور فرمایا کہ جب سے اسلام میں سلسلہ تالیف و تصنیف شروع ہوا ہے براہین کی مانند انعامہ اور فضل اور خوبی میں کوئی ایسی تالیف نہیں ہوئی۔ اور ان کی غرض اس قدر تعریف سے براہین احمدیہ کے الہامات اور اس کی پیشگوئیاں تھیں جن سے اسلام کے مخالفوں پر رحمت پوری ہوتی تھی۔ ایسا ہی پنجاب اور ہندوستان کے تمام علماء نے بجز معدد سے چند ان الہامات کو خدا تعالیٰ کی طرف سے سمجھ لیا تھا جو حقیقت میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔ حالانکہ ان میں اس عاجز کا مقدمہ اکرام کیا گیا ہے جس سے بڑھ کر ممکن نہیں۔ اور بطور نمونہ ان میں سے یہ ہیں:-

یا احمد بارک اللہ فیك۔ الرحمن علم القران لتذرقوما ما انذر آباءہم

۱۰ براہین احمدیہ کی تالیف کو پیش رو میں گذرتے ہیں۔ اس کتاب میں وہ پیشگوئیاں ہیں جو سال با سال کے بعد اب پوری ہو رہی ہیں۔ جیسا کہ یہ پیشگوئی کہ ہم تمام دنیا میں تجھے شہرت دیں گے اور تیرا نام تمام دیار میں بلند کیا جائیگا اور کوئی نہیں ہوگا جو تیرے نام سے بے خبر رہے۔ یہ اموخت کی پیشگوئی ہے جبکہ اس تعبیر میں بھی سب لوگ سمجھ نہیں جانتے تھے۔ اور پھر دوسری پیشگوئی اسی کے ساتھ ہے اور وہ یہ کہ لوگ دور دراز ملکوں سے تحت تحائف تجھے بھیجیں گے اور دور دور سے چلکر آئیں گے یہ بھی انہی نام کی پیشگوئی ہے جبکہ دس کوس سے بھی میرے پاس کوئی نہیں آتا تھا اور نہ کوئی ایک چیمہ بطور تحفہ بھیجتا تھا اس طرح یہ یہ پیشگوئیاں پوری ہو رہی کہ ہزار ہا کوس سے لوگ آتے ہیں اور ہزار ہا روپیہ سے مدد کرتے ہیں اور ایک دنیاں خدا نے شہرت دیدی اور کوئی آدمی مجھے خیر نہیں دے۔ واللہ علی ذالک۔ -

ولتسبین سبیل العجمین - قل انی امرت وانا اول المؤمنین - هو الذی ارسل
رسوله بالهدی ودين الحق لیظہرہ علی الدین کلہ - وکنتم علی شفا حفرة فانذکم
منہا - وكان امر الله مفعولا لا مبدل لکلماتہ اللہ - انا کفیناک المستہزمین
ہذا من رحمت ربک یتم نعمتہ علیک لتکون آیة للمؤمنین - قل ان
کنتم تحبون اللہ فاتبعونی بحببکم اللہ - قل عندی شهادة من اللہ فهل
انتم مرمونون - قل عندی شهادة من اللہ فهل انتم مسلمون - وقل اعلموا
علی مکانتکم انی عامل فسوف تعلمون - علی ربکم ان یرحمکم و ان
عدتہم عدنا وجعلنا جہنم للکافرین حصیرا - یخوفونک من دونه - انک
باعیننا سمیتک المتوکل - یحمدک اللہ من عرشہ - یحمدک و یصلی
یریدون ان یطفؤا نور اللہ بافواہم واللہ منور ولوکع الکافرین
سنلقى فی قلوبہم الرعب - اذا جاء نصر اللہ و الفتح وانتهی امر الزمان
الینا الیس هذا بالحق - وقالوا ان هذا الا اختلاق - قل اللہ شہد
ذراہم فی مواضعہم یلعبون - قل ان انتہیتہ فعلی اجر اعمی - ومن اظلم
ممن انتہی علی اللہ کذبا - واما توبینک بعض الذی نعدہم انتو فینک
انی معک فکن معی اینما کنک - کن مع اللہ حیثما کنک - اینما تولوا
فثم وجہ اللہ - کنتم خیر امة اخرجت للناس و اختاراً للمؤمنین
ولا تیسس من روح اللہ الا ان روح اللہ قریب الا ان نصر اللہ قریب
یا تیاک من کل فجہ عمیق - یاتون من کل فجہ عمیق - ینصرك اللہ من
عندہ - ینصرك رجال نوحی الیہم من السماء - انی منجیک من الغم
وکان ربک قدیرا - انا فتحنا لک فتحا مبینا فتحہ الونی فتحہ و قرہناہ
نجحیا - اشجع الناس - ولو کان الايمان معلقا بالثیال لانه - انار اللہ برہانہ

۱۰

یہ حوالہ صفحہ 03 پر درج ہے

اربعین صفحہ 10 جلد 2 روحانی خزائن صفحہ 352 جلد 17 از مرزا غلام احمد صاحب

علمائے ہند کی خدمت میں نیا نامہ

۱۹۱

اے برادرانِ دین و علمائے شہرِ متین! آپ صاحبان میری بیانِ حروفِ نجات کو تو سیر ہو کر سنیں کہ اس عاجز نے جو شیل موجود ہونے کا دعویٰ کیا ہے جس کو کہ ہم لوگ مسیح موعود خیال کر چکے ہیں۔ یہ کوئی نیا دعویٰ نہیں جو آج ہی میرے منہ سے سُنا گیا ہو بلکہ یہ وہی پرانا الحامی ہے جو میں نے خدائے تعالیٰ سے پا کر بسرا اھدین احمد یقہ کے کئی مقالات پر تصریح درج کر دیا تھا جس کے شائع کرنے پر سات سال سے بھی کچھ زیادہ عرصہ گزر گیا ہو گا میں نے یہ دعویٰ ہرگز نہیں کیا کہ میں مسیح بن مریم ہوں جو شخص یہ الزام میرے پر لگاوے وہ سراسر مفتری اور لکڑبے ہے بلکہ میری طرف سے عرصہ سات یا آٹھ سال سے برابر یہی شائع ہو رہا ہے کہ میں شیل مسیح ہوں یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعض روحانی خواص طبع اور عادات اور اخلاق وغیرہ کے خاندانے نے میری فطرت میں بھی رکھی ہیں اور دوسرے کئی امور میں جن کی تصریح انہیں رسالوں میں کر چکا ہوں یہی زندگی کو مسیح اہی مریم کی زندگی سے مستند ثابت ہے اور یہ بھی میری طرف سے کوئی نئی بات غور میں نہیں آئی کہ میں نے نئے رسالوں میں اپنے نہیں وہ موجود ٹھہرایا ہے جس کے اُنے کا قرآن شریف میں اجمالاً اور احادیث میں تصریحاً بیان کیا گیا ہے کیونکہ میں تو پہلے ہی براہین احمدیہ میں تصریح کر چکا ہوں کہ میں وہی شیل موجود ہوں جس کے اُنے کی نسبت روحانی طور پر قرآنی شریف اور احادیث میں یہی پہلے سے ظاہر ہو چکی ہے تب جب کہ مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب بٹالوی اپنے رسالہ اشاعت السنۃ نمبر ۶ جلد سات میں جس میں براہین احمدیہ کا رد لیا گیا ہے ان تمام الحامیوں کی اگرچہ ایمانی طور پر نہیں مگر امکانی طور پر تصدیق کر کے اور بدل و جان ملان چکے ہیں مگر پھر بھی سنا جاوے کہ حضرت مولوی صاحب موصوف کو بھی پورا لوگوں کا شور اور غوغا دیکھ کر

یہ حوالہ صفحہ 04 پر درج ہے

ازالہ اوہام (اول) صفحہ 190 منذر جہ روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 192 از مرزا صاحب

وحی سے بیان کرتا ہوں اور مجھے کب اس بات کا دعویٰ ہے کہ میں عالم الغیب ہوں جیسا کہ مجھے
 خدا نے اس طرف توجہ نہ دی اور بار بار نہ سمجھایا کہ تو مسیح موعود ہے اور عیسیٰ فوت ہو گیا
 ہے۔ تب تک میں اسی عقیدہ پر قائم تھا جو تم لوگوں کا عقیدہ ہے۔ اسی وجہ سے کمال سادگی کو پس
 حضرت مسیح کے دوبارہ آنے کی نسبت براہین میں لکھا ہے۔ جب خدا نے مجھ پر اصل حقیقت کھول دی
 تو میں اس عقیدہ سے باز آ گیا۔ میں پنچھو کمال یقین کے جوہر سے دل پر محیط ہو گیا اور مجھے فوراً بھربھرا
 اس رسمی عقیدہ کو نہ چھوڑا حالانکہ اسی براہین میں میرا نام عیسیٰ رکھا گیا تھا اور مجھے خاتم خلفاء
 ٹھہرایا گیا تھا اور میری نسبت کہا گیا تھا کہ تو ہی کسریٰ صلیب کر گیا۔ اور مجھے بتلایا گیا تھا کہ تیری خبر
 قرآن اور حدیث میں موجود ہے اور تو ہی اس آیت کا مصداق ہو کہ هو الذی ارسل رسوله
 بالهدی و دین الحق لیظہر علی الدین کلہم تاہم یہ الہام جو براہین احمدیہ میں کھلے کھلے طور
 پر درج تھا خدا کی حکمت عملی نے میری نظر سے پوشیدہ رکھا اور اسی وجہ سے باوجود کہ میں براہین احمدیہ
 میں صاف اور روشن طور پر مسیح موعود ٹھہرایا گیا تھا مگر پھر بھی میں نے بوجہ اس ذہول کے جو
 میرے دل پر ڈالا گیا حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کا عقیدہ براہین احمدیہ میں لکھ دیا۔ پس میری کمال
 سادگی اور ذہول پر یہ دلیل ہو کہ وہی الہی مندرجہ براہین احمدیہ تو مجھے مسیح موعود بناتی تھی مگر میں نے
 اس رسمی عقیدہ کو براہین میں لکھ دیا۔ میں خود تعجب کرتا ہوں کہ میں نے باوجود کھلے کھلے وہی کے
 جو براہین احمدیہ میں مجھے مسیح موعود بناتی تھی کہ تو کبھی اس کتاب میں یہ رسمی عقیدہ لکھ دیا۔
 پھر میں قریباً بارہ برس تک جو ایک زمانہ دراز ہے بالکل اس سے بیخبر اور غافل رہا کہ خدا نے
 مجھے بڑی شدت و مدد سے براہین میں مسیح موعود قرار دیا ہے اور میں حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کے رسمی عقیدہ
 پر جھار ہا۔ جب بارہ برس گزر گئے۔ تب وہ وقت آیا کہ میرے پر اصل حقیقت کھول دی جائے
 تب تو اتنے سے اس بارہ میں الہامات شروع ہوئے کہ تو ہی مسیح موعود ہے۔
 پس جب اس بارہ میں انتہا تک خدا کی وہی پہنچی اور مجھے حکم ہوا کہ فاصلہ جماتاؤ میں نے
 جو مجھے حکم ہوتا ہے وہ کھول کر لوگوں کو سنانے اور بہت سے نشان مجھے دینے لگی اور میرے دل میں روز روشن

نے خود اپنے اس قصہ کی مثال یونس کے قصہ سے دی اور ظاہر ہے کہ یونس پھللی کے بیٹ میں مرا نہیں تھا پس اگر مسیح مر گیا تھا تو یہ مثال صحیح نہیں ہو سکتی بلکہ ایسی مثال دینے والا ایک سادہ لوح آدمی تھیہ رہتا ہے جس کو یہ بھی خبر نہیں کہ مشتبہ اور مشتبہ بہ میں مشابہت کمر ضروری ہے۔

غرض اس مریم کی تعریف میں اس قدر کہنا کافی ہے کہ مسیح تو یہادوں کو اچھا کرتا تھا۔ مگر اس مرحلہ میں مسیح کو اچھا کیا۔ انجیلوں سے یہ پتہ بھی بخوبی ملتا ہے کہ انہیں زخموں کی وجہ سے حضرت مسیح پلاطوس کی بستری میں چالیس دن تک برا بھیسے اور پوشیدہ طور پر بی مریم ان کے زخموں پر لگتی رہی آخر اللہ تعالیٰ نے اسی سے اُن کو شفا بخشی۔ اس مدت میں زینک ملیح حصاروں نے یہی مصلحت دیکھی کہ جاہل یہودیوں کو تاشا اور ستجو سے باز رکھنے کے لئے اور نیز اُن کا پُرکینہ جوش فرو کرنے کی غرض سے پلاطوس کی بستریوں میں شہر کر دیں کہ یسوع مسیح آسمان پر جمع اٹھایا گیا اور فی الواقعہ انہوں نے یہ بڑی باتی کی کہ یہودیوں کے خیالات کو اور طرف لگا دیا اور اس طرف پہلے سے یہ اکتھام ہو چکا تھا اور بات پختہ ہو چکی تھی کہ ظلال تاشخ پلاطوس کی مہنداری سے یسوع مسیح باہر نکل جائے چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور وہی اُن کو کچھ دُور تک منگب پھیر ڈرائے اور حدیث مسیح سے جو طرانی میں ہے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام اس واقعہ کے بعد ستائسی برس زندہ رہے اور ان برسوں میں انہوں نے بہت سے ملکوں کی سیاحت کی اسی لئے اُن کا نام مسیح ہوا اور کچھ تعجب نہیں کہ وہ اس سیاحت کے فائدہ میں تبت میں بھی آئے ہوں جیسا کہ اب تک بعض انگریزوں کی تحریروں سے سمجھا جاتا ہے۔ انگریزوں اور بعض دوسرے یورپین حائلوں کی یہ رائے ہے کہ کچھ تعجب نہیں کہ کشمیر کے مسلمان باشندہ دراصل یہود ہوں۔ پس یہ رائے بھی کچھ بعید نہیں کہ حضرت مسیح انہیں لوگوں کی طرف آئے ہوں اور پھر تبت کی طرف رخ کر لیا ہو اور کیا تعجب کہ حضرت مسیح کی قبر کشمیر یا اس کے نواح میں ہو۔ یہودیوں کے ملکوں سے ان کا بھٹنا اس بات کی طرف اشارہ تھا کہ نبوت ان کے خاندان سے خلع ہو گئی جو لوگ اپنی قوت مقبلہ سے کام لیتے نہیں چاہتے اُن کا منہ بند کن مشکل ہے مگر مریم حصار میں نے اس بات کا صفائی سے فیصلہ کر دیا کہ

حاشیہ اور حاشیہ ڈاکٹر برنارڈ کی کتاب میں لکھتے ہیں کہ کشمیر میں یہودیت کی بہت سی حلاتیں پائی جاتی ہیں چنانچہ برنارڈ کے گذر کہ جب میں اس ملک میں داخل ہوا تو یہ تبت کے باشندوں کی صورتیں یہود کی سی تھیں کچھ حیرت ہوئی ان کی صورتیں ہمدان کے طور طریق ہمدانہ ناقابل بیان خصوصیتیں جن سے ایک سیاح مختلف القوام کے لوگوں کی خود بخود شناخت اور تفریق کر سکتا ہے۔ سب یہودیوں

یہ حوالہ صفحہ 06 پر درج ہے

سنت پچن صفحہ 176، روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 302 از مرزا غلام احمد صاحب

کشمیرِ حجتِ نظیر میں اُن کو پہنچا دیا۔ سو انھوں نے سچائی کے لئے صلیب سے پیار کیا۔ اور اس طرح اسپر چڑھ گئے جیسا کہ ایک بہادر سوار خوش عمان گھوڑے پر چڑھتا ہے۔ سو ایسا ہی میں بھی مخلوق کی بھلائی کے لئے صلیب سے پیار کرتا ہوں۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ جس طرح خدا تعالیٰ کے فضل اور کرم نے حضرت مسیح کو صلیب سے بچالیا۔ اور انہی تمام رات کی دُعا جو باغ میں کی گئی تھی قبول کر کے اُنکو صلیب اور صلیب کے تیغوں سے نجات دی۔ ایسا ہی مجھے بھی بجائے گا۔ اور حضرت مسیح صلیب سے نجات پا کر نصیبین کی طرف آئے اور پھر افغانستان کے ملک میں ہوتے ہوئے کوہِ نعمان میں پہنچے۔ اور جیسا کہ اُس جگہ شہزادہ نبی کا چوتراہ اب تک گواہی دے رہا ہے۔ وہ ایک مدت تک کوہِ نعمان میں رہے۔ اور پھر اس کے بعد پنجاب کی طرف آئے۔ آخر کشمیر میں گئے اور کوہِ سلیمان پر ایک مدت تک عبادت کرتے رہے۔ اور سکھوں کے زمانہ تک اُن کی یادگار کا کوہِ سلیمان پر کتبہ موجود تھا آخر مرہنگہ میں ایک سو پچیس برس کی عمر میں وفات پائی اور خان یار کے محلہ کے قریب آپ کا مقبرہ مزار ہے۔ غرض جیسا کہ اس نبی نے سچائی کے لئے صلیب سے قبول کیا ایسا ہی میں بھی قبول کرتا ہوں۔ اگر اس جلسہ کے بعد جس کی گورنمنٹ محسنہ کو ترغیب دیتا ہوں ایک سال کے اندر میرے نشان تمام دنیا پر غالب نہ ہوں تو میں خدا کی طرف سے نہیں ہوں۔ میں راضی ہوں کہ اس جرم کی سزا میں موٹی دیا جاؤں اور میری ہڈیاں توڑی جائیں۔ لیکن وہ خدا جو آسمان پر ہے جو دل کے خیالات کو جانتا ہے جس کے الہام سے میں نے اس عرض کو لکھا ہے۔ وہ میرے ساتھ ہوگا۔ اور میرے ساتھ ہے۔ وہ مجھے اس گورنمنٹ عالیہ اور قوموں کے سامنے شرمندہ نہیں کریگا۔ اسی کی روح ہے جو میرے اندر بولتی ہے۔ میں نہ اپنی طرف سے بلکہ اُس کی طرف سے یہ پیغام پہنچا رہا ہوں تا سب کچھ جو تمام نجات کیلئے چاہئے

نور افشاں مطبوعہ ۲۳ اپریل کا اعتراض

پہلے نور افشاں میں مسیح کے صمود کی نسبت یہ دلیل پیش کی گئی ہے کہ مسیح کے صمود کی نسبت گیارہ شاگرد چشم دید گواہ موجود ہیں جنہوں نے اُسے آسمان کو جہان تک مد نظر ہر جاتے دیکھا۔ چنانچہ معترض صاحب نے اپنے دعوے کی تائید میں درج ذیل کے اعمال باب اول کی یہ آیتیں پیش کی ہیں

(۳) اُن پر (یعنی اپنے گیارہ شاگردوں پر) اُس نے (یعنی مسیح نے) اپنے مرنے کے پیچھے آپ کو بہت سی قوی دلیلوں سے زندہ ثابت کیا کہ وہ چالیس دن تک انہیں نظر آنا لگا اور خدا کی بادشاہت کی باتیں کستا رہا۔ اور اُن کے ساتھ ایک جاہلوں کے حکم دیا کہ یروشلم سے باہر نہ جاؤ۔ اور وہ یہ کہہ کے اُن کے دیکھتے ہوئے اُپر اُٹھایا گیا اور بدلی نے اُن کی نظر سطل سے چھپا لیا۔ اور اس کے جاتے ہوئے جب وہ آسمان کی طرف تک رہے تھے دیکھو وہ در سفید پوشاک پہنے ہوئے اُن کے پاس کھڑے تھے (۱۱) اور کہنے لگے اے جلیل مردو تم کیوں کھڑے آسمان کی طرف دیکھتے ہو یہی یسوع جو تمہارے پاس کو آسمان پر اُٹھایا گیا ہے اسی طرح جس طرح تم نے آسمان کو جاتے دیکھا پھر آوے گا۔

اب پادری صاحب صرف اس عبادت پر غور فرمائیے کہ یہ حقیقت اسی جسم فلکی کے ساتھ مسیح اپنے مرنے کے بعد آسمان کی طرف اُٹھایا گیا۔ لیکن انہیں معلوم ہو کہ یہ بیان تو قاف کا ہے جس نے نہ مسیح کو دیکھا اور نہ اُس کے شاگردوں سے کبھی سنا۔ پھر ایسے شخص کا بیان کیوں کر قابلِ اعتدال ہو سکتا ہے جو شہادتِ رویت نہیں اور نہ کسی دیکھنے والے کے نام کا اُس میں حوالہ ہے۔ ماسوا اس کے یہ بیان سراسر غلط فہمی کو بھرا ہوا ہے۔ یہ تو سچ ہے کہ مسیح اپنے وطن گلیل میں جا کر فوت ہو گیا۔ لیکن یہ ہرگز سچ نہیں کہ وہی جسم جو دفن ہو چکا تھا پھر زندہ ہو گیا۔ بلکہ اسی باب کی تیسری آیت ظاہر کر رہی ہے

یہ حوالہ صفحہ 06 پر درج ہے

ذات کی نسبت منسوب کر لیا جیسا کہ وہ آیت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف منسوب تھی اور منسوب کرنے کے وقت یہ نہ فرمایا کہ اس آیت کو جب حضرت عیسیٰ کی طرف منسوب کریں تو اسکے اور معنی ہونگے اور جب میری طرف منسوب ہو تو اسکے اور معنی ہیں۔ حالانکہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نیت میں کوئی معنوی تغیر و تبدیل ہوتی تو دفع فتنہ کے لئے یہ عین فرض تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس تشبیہ و تمثیل کے موقع پر فرمادیتے کہ میرے اس بیان سے کہیں یوں نہ سمجھ لینا کہ جس طرح میں قیامت کے دن فلما تو قیلتی کہہ کر جناب الہی میں ظاہر کرونگا کہ بڑے والے لوگ میری وفات کے بعد بڑے۔ اسی طرح حضرت مسیح بھی فلما تو قیلتی کہہ کر یہ کہیں گے کہ میری وفات کے بعد میری امت کے لوگ بڑے کیونکہ فلما تو قیلتی سے میں تو اپنا وفات پانا مراد رکھتا ہوں لیکن مسیح کی زبان سے جب فلما تو قیلتی نکلیگا تو اس سے وفات یا نامراد نہیں ہوگا بلکہ زندہ اٹھایا جانا مراد ہوگا۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرق کر کے نہیں دکھلایا جس سے قطعی طور پر ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دونوں موقعوں پر ایک ہی معنی مراد لئے ہیں۔ پس اب ذرہ آنکھ کھول کر دیکھ لینا چاہیے کہ جبکہ فلما تو قیلتی کے لفظ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت عیسیٰ دونوں شریک ہیں گو یا یہ آیت دونوں کے حق میں وارد ہے تو اس آیت کے خواہ کوئی معنی کرو دونوں اس میں شریک ہوں گے۔ سو اگر تم یہ کہو کہ اس جگہ توفی کے معنی زندہ آسمان پر اٹھایا جانا مراد ہے تو ہمیں اقرار کرنا پڑے گا کہ اس زندہ اٹھائے جانے میں حضرت عیسیٰ کی کچھ خصوصیت نہیں بلکہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم بھی زندہ آسمان پر اٹھائے گئے ہیں۔ کیونکہ آیت میں دونوں کی مساوی شراکت ہے۔ لیکن یہ تو معلوم ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زندہ آسمان پر نہیں اٹھائے گئے بلکہ وفات پا گئے ہیں اور مدینہ منورہ میں آپ کی قبر مبارک موجود ہے تو پھر اس سے تو بہر حال ماننا پڑا کہ حضرت عیسیٰ بھی وفات پا گئے ہیں۔ اور لطف تو یہ کہ حضرت عیسیٰ کی بھی بلاد شام میں قبر موجود ہے اور ہم زیادہ صفائی کے لئے اس جگہ حاشیہ میں اخیوم حتی فی اللہ سید مولوی محمد السعیدی طرابلسی کی شہادت درج کرتے ہیں اور وہ طرابلس بلاد شام کے رہنے والے ہیں اور انہیں کی حدود میں حضرت

نہی ہے اور وہ خاتم الانبیاء و عہد اور سب بڑھ کر ہے۔ اب بعد اسکے کوئی نبی نہیں مگر وہی جس پر
 بروزی طور سے محمدؐ کی پیادہ پہنائی گئی۔ کیونکہ خادم اپنے مخدوم سے جدا نہیں اور نہ شاخ اپنے پیچھے
 جدا ہو۔ پس جو کامل طور پر مخدوم میں فنا ہو کر خدا سوسنی کا لقب پاتا ہو وہ ختم نبوت کا فعل انداز نہیں۔
 جیسا کہ تم جب آئینہ میں اپنی شکل دیکھو تو تم دو نہیں ہو سکتے بلکہ ایک ہی ہو اگرچہ بظاہر دو نظر آتے
 ہیں صرف ظل اور اصل کا فرق ہو۔ سو ایسا ہی خدا نے مسیح موعود میں چاہا۔ یہی بھی ہے کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ مسیح موعود میری قبر میں دفن ہو گا۔ یعنی وہ میں ہی ہوں۔ اور اس میں
 دو رنگی نہیں آئی۔ اور تم یقیناً سمجھو کہ عیسیٰ بن مریم فوت ہو گیا۔ اور کشمیر سری نگر محلہ خان یار
 میں اسکی قبر ہے۔ خدا تعالیٰ نے اپنی کتاب عزیز میں اس کے مرجانے کی خبر دی ہے۔ اور اگر اس آیت کے
 اور معنی ہیں تو عیسیٰ بن مریم کی موت کی قرآن میں کہاں خبر ہے؟ مرنے کے متعلق جو آیتیں ہیں اگر
 وہ اور معنی رکھتی ہیں جیسا کہ ہمارے مخالف سمجھتے ہیں۔ تو گویا قرآن نے اسکے مرنے کا نہیں ذکر نہیں کیا
 کہ وہ کسی وقت مر گیا بھی۔ خدا نے ہمارے نبی کے مرنے کی خبر دی۔ مگر سارے قرآن میں عیسیٰ کے
 مرنے کی خبر نہ دی۔ اس میں کیا راز ہے؟ اور اگر ہو کہ عیسیٰ کے مرنے کی اس آیت میں خبر ہو کہ فَلَمَّا
 تَوَقَّيْتَنِي كُنْتُ أَنْتَ الْمَرْقُوبَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔ سو یہ آیت تو صاف دلالت کرتی ہے کہ وہ عیسا یوں
 کے بگڑنے سے پہلے مر چکے ہیں۔ غرض اگر آیت فَلَمَّا تَوَقَّيْتَنِي کے یہ معنی ہیں کہ جسم زندہ عیسیٰ کو
 آسمان پر اٹھالیا تو کیوں خدا نے ایسے شخص کی موت کا سارے قرآن میں ذکر نہیں کیا جس کی زندگی

۶۔ عیسائی محققوں نے اسی رشتہ کو ظاہر کیلئے۔ دیکھو کتاب سوپر نیچرل ریٹینج صفر ۵۲۲۔ اگر تفصیل چاہتے ہو تو

ہماری کتاب متحدہ گولڈ ویڈ کا صفحہ ۱۳۹ دیکھ لو۔ منہ

۷۔ اسی آیت کے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام پھر دنیا میں نہیں آئیں گے۔ کیونکہ اگر وہ دنیا میں آئے والے
 ہوتے تو اس صورت میں یہ جواب حضرت عیسیٰ کا محض جھوٹ ٹھہرتا ہو کہ مجھے جیسا یوں بگڑنے کی خبر نہیں۔
 جو شخص دوبارہ دنیا میں آیا اور جالیس برس رہا اور کڑھا ہوا عیسا یوں کو دکھا جو اسکے خدا جانتے تھے اور علیہ السلام
 تھا اور تمام عیسا یوں کو مسلمان کیا وہ کیونکر قیامت کو مناب الہی میں یہ خدا رکھ سکتا ہو کہ مجھے جیسا یوں کے بگڑنے کی خبر نہیں

اور کم سے ہمیں امید ہے کہ تو ہم غریبوں پر مسلم نہ ہونے دیگا۔

جعفر نے اس رقت بھرے دل سے اس فقر پر کہ ادا کیا کہ نجاشی پر اس کا بہت اثر ہوا
لہذا اس کا دل اس رسول عربی کی کچھ تعلیم سننے کا آرزو مند ہوا۔ اس نے جعفر کو کہا کہ جو کلام تم
نبی پر اترا ہے اس میں سے بھی کچھ پڑھ کر سناؤ تب جعفر نے سورہ مریم کی چند ابتدائی آیتیں
جو ولادت مسیح کے باب میں تھیں پڑھ کر سنائیں۔

۲۵۱

ان آیتوں کو سن کر نیک دل شاہ جیش کی آنکھوں سے آنسو رواں ہو گئے اور دل سوال
وہ لول اٹھا کہ یہ اسی نور کی شعاعیں ہیں جس کا جلوہ موسیٰ پر ہوا تھا یہ کہہ کر اس نے مظلوم مسلمانوں
کو دشمنوں کے سپرد کرنے سے انکار کر دیا۔ وہ بار بار جعفر سے پوچھتا تھا کہ تم مسیح کی نسبت کیا
عقیدہ رکھتے ہو۔ جعفر کہتے کہ وہ ایک برگزیدہ بندہ خدا تھا جسے اللہ نے اپنا نبی اور رسول بنا
کر نبی اسرائیل کے لئے بھیجا تھا۔

حشاشیر میں نے یہ بھی ایک روایت میں دیکھا ہے کہ کفار قریش نے شاہ حبشہ کو افروختہ کرنے کے لئے یہ بھی
اس کے آگے کہہ دیا تھا کہ لوگ حضرت عیسیٰ کو گالیاں دیتے اور توہین کرتے ہیں اور ان کا وہ درجہ نہیں مانتے جو آپ
کے نزدیک مسلم ہے مگر نجاشی نے جس کو سن کر خوش ہوا وہی تمہیں ان لوگوں کی شکایت کی طرف کچھ توجہ نہ کی۔ مجھے تعجب
ہے کہ وہی شکایتیں جو کفار قریش نے حضرت مسیح کا نام لے کر مسلمانوں کو گرفتار کرانے کے لئے نجاشی کے سامنے کی
تھیں بیسودہ تھیں اس وقت کے خلافت مسلمان ہم پر کر رہے ہیں مگر ہم نے یہ کہا کہ حضرت عیسیٰ فوت ہو گئے ہیں
تو اس میں ہمارا کیا گناہ ہے؟ ہمارے دعوے سے خدا پر اس پہلے خدا تعالیٰ ان کی موت قرآن شریف میں ظاہر کر چکا
ہے۔ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم صراج کی رات میں ان کو فوت شدہ نبیوں میں دیکھ چکے ہیں۔ عجیب ترقیہ کہ
انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام اصحاب ان کی موت کے قائل بھی ہو چکے ہیں اور کتاب تاریخ طبری کے صفحہ ۴۲۹
میں ایک بزرگ کی روایت سے حضرت عیسیٰ کی قبر کا بھی حوالہ دیا ہے جو ایک جگہ دیکھی گئی مبنی ایک قبر پر پتھر لایا جس
پر یہ لکھا ہوا تھا کہ یہ عیسیٰ کی قبر ہے۔ یہ قصہ ابن ہریرہ نے اپنی کتاب میں لکھا ہے جو نہایت معتبر ہے اور حدیث میں سے
ہے۔ گورنوس کہ پھر میں مستعجب لوگ جن کو قبول نہیں کرتے۔۔۔ میں مولف ہذا کتاب

یہ حوالہ صفحہ 06 پر درج ہے

وحی سے بیان کرنا ہوں اور مجھے کب اس بات کا دعویٰ ہے کہ میں عالم الغیب ہوں جیسا کہ مجھے خدا نے اس طرف توجیہ نہ دی اور بار بار نہ سمجھا یا کہ تو مسیح موعود ہے اور عیسیٰ قوت ہو گیا ہے۔ تب تک میں اسی عقیدہ پر قائم تھا جو تم لوگوں کا عقیدہ ہے۔ اسی وجہ سے کمال سادگی کو میں نے حضرت مسیح کے دوبارہ آنے کی نسبت براہین میں لکھا ہے جب خدا نے مجھ پر اصل حقیقت کھلوایا تو میں اس عقیدہ سے باز آ گیا۔ میں بجز کمال یقین کے جو میرے دل پر محیط ہو گیا اور مجھے نور سے بھر دیا اس رسمی عقیدہ کو نہ چھوڑا حالانکہ اسی براہین میں میرا نام عیسیٰ رکھا گیا تھا اور مجھے خاتم الظلغار ٹھہرایا گیا تھا اور میری نسبت کہا گیا تھا کہ تو ہی کس صلیب کر گیا۔ اور مجھے بتلایا گیا تھا کہ تیری خبر قرآن اور حدیث میں موجود ہے اور تو ہی اس آیت کا مصداق ہے کہ هو الذی ارسل رسولہ بالهدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ تاہم یہ الہام جو براہین احمدیہ میں کھلے کھلے طور پر درج تھا خدا کی حکمت علی نے میری نظر سے پوشیدہ رکھا اور اسی وجہ سے باوجودیکہ میں براہین احمدیہ میں صاف اور روشن طور پر مسیح موعود ٹھہرایا گیا تھا مگر پھر بھی میں نے جو اس ذہول کے جو میرے دل پر ڈالا گیا حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کا عقیدہ براہین احمدیہ میں لکھ دیا۔ پس میری کمال سادگی اور ذہول پر یہ دلیل ہے کہ وحی الہی مندرجہ براہین احمدیہ تو مجھے مسیح موعود بنانا تھی مگر میں نے اس رسمی عقیدہ کو براہین میں لکھ دیا۔ میں خود تعجب کرتا ہوں کہ میں نے باوجود کھلی کھلی وحی کے جو براہین احمدیہ میں مجھے مسیح موعود بنانا تھی کیونکر اسی کتاب میں یہ رسمی عقیدہ لکھ دیا۔

پھر میں قریباً بارہ برس تک جو ایک زمانہ دراز ہے بالکل اس سبب اور غافل رہا کہ خدا نے مجھے بڑی شد و مد سے براہین میں مسیح موعود قرار دیا ہے اور میں حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کے رسمی عقیدہ پر جمار ہا۔ جب بارہ برس گزر گئے۔ تب وہ وقت آ گیا کہ میرے پر اصل حقیقت کھول دی جائے تب تو اسے اس بارہ میں الہامات شروع ہوئے کہ تو ہی مسیح موعود ہے۔

پس جب اس بارہ میں انتہائی خدا کی وحی پہنچی اور مجھے حکم ہوا کہ فاصدح بما توہم یعنی جو تجھے حکم ہوتا ہے وہ کھول کر لوگوں کو سنانے اور بہت سے نشان مجھے دینے کو اور میرے دل میں روز روشن

کے لئے ہمیشہ اور ہر دم کے لئے اُس کا قرین اور مصاحب مقرر کرے تا وہ اُس کے ایمان کی پختگی کے فکر میں رہیں اور ہر وقت اُس کے خون اور اُس کے دل اور دماغ اور رگ رشتہ میں اور آنکھوں اور کانوں میں گھس کر طرح طرح کے وسوسے ڈالتے رہیں۔ اور ہدایت کرنے کا ایسا قرین جو ہر دم انسان کے ساتھ رہے کے ایک بھی انسان کو نہ دیا جائے۔ یہ اعتراض درحقیقت اُن کے عقیدہ مذکورہ بالا سے پہلے ہوتا ہے کیونکہ ایک طرف تو یہ لوگ بموجب آیت وما آتانا الا لہ مقام معلوم یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ حضرت جبرائیل اور عزرائیل یعنی ملک الموت کا مقام آسمان پر مقرر ہے جس مقام سے وہ نہ ایک بالشت نیچے اتر سکتے ہیں نہ ایک بالشت اُپر چڑھ سکتے ہیں اور پھر باوجود اِس کے اُن کا زمین پر

ان دونوں حضور قوی کے نزدیک قابل اعتبار نہیں ہوں گی کیونکہ وحی کی روشنی سے مخالف ہیں اور اُن کے نزدیک اُنی دونوں میں خوابوں کا سلسلہ بھی پختی بند تھا۔

اب منصفو! دیکھو کہ کیا ان دونوں شیخوں کی بے ادبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت انتہا کو پہنچ گئی یا نہیں۔ وہ آفتاب صداقت جس کا کوئی دل کو خطرہ بھی بغیر وحی کی تحریک کے نہیں اُس کے بارے میں ایسے لوگوں کا یہ عقیدہ ہے کہ گویا وہ خود باللہ مدتوں ظلمت میں بھی گزار رہا تھا اور اُس کے ساتھ کوئی رہنمائی نہ تھی۔ اس عاجز کو اپنے ذاتی تجربہ سے یہ معلوم ہے کہ رُوح القدس کی قدسیت ہر وقت اور ہر دم اور ہر لحظہ بلا فصل ملہم کے تمام ذمے میں کام کرتی رہتی ہے اور وہ بغیر رُوح القدس اور اُس کی تاثیر قدسیت کے ایک دم بھی اپنے تئیں ناپیکی سے بچا نہیں سکتا۔ اور انوار دائمی اور استقامت دائمی اور محبت دائمی اور عصمت دائمی اور برکات دائمی کا بھی سبب ہوتا ہے کہ رُوح القدس

بظاہر اور شہید و معلوم ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جناب میں عقیدت ہے اور یہی وہی ہے بعض لوگوں میں پختی علیحدہ ہونا پھر ناپیکی ہے مگر حضرت عیسیٰ کی نسبت یہ عقیدہ نہیں کیا کہ ان کے علم اور بصیرت کا ایک نمونہ ہے۔

یہ حوالہ صفحہ 07 پر درج ہے

آئینہ کمالات اسلام صفحہ 93 مندرجہ روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 93 از مرزا غلام احمد صاحب

کے وقت میں آخرت کی تن آسانی کا ایک حیلہ سوچ کر مسجد بنوانے اور بہشت میں بنانا یا گھر لینے کا لالچ پیدا ہو جاتا ہے اور حقیقی نیکی پر ان کی ہمدردی کا یہ حال ہے کہ اگر کشتی دین کی ان کی نظر کے سامنے ساری کی ساری ڈوب جائے یا تمام دین ایک دفعہ ہی تباہ ہو جائے تب بھی ان کے دل کو ذرا لرزہ نہیں آتا اور دین کے رہنے یا جانے کی کچھ بھی پروا نہیں رکھتے۔ اگر درد ہے تو دنیا کا۔ اگر فکر ہے تو دنیا کا۔ اگر عیش ہے تو دنیا کا۔ اگر سودا ہے تو دنیا کا اور پھر دنیا بھی جیسا کہ دوسری قوموں کو حاصل ہے حاصل نہیں ہر ایک شخص جو قوم کی اصلاح کے لئے کوشش کر رہا ہے وہ ان لوگوں کی لا پرواہی سے نالال اور گریاں ہی نظر آتا ہے اور ہر ایک طرف سے یا حسرتاً علی القوم کی ہی آواز آتی ہے اور وہ ان کی کیا کہیں ہم آپ ہی سنتے ہیں۔

ہم نے صد ہا طرح کا فتور اور فساد دیکھ کر کتاب براہین احمدیہ کو تالیف کیا تھا اور کتاب موصوف میں تین سو مضبوط اور محکم عقلی دلیل سے صداقت اسلام کو فی الحقیقت آفتاب سے بھی زیادہ تر روشن دکھلایا گیا چونکہ یہ مخالفین پر فتح عظیم اور مؤمنین کے دل و دماغ کی مراد تھی اس لئے امراء اسلام کی عالی ہمتی پر بڑا بھروسہ تھا جو وہ ایسی کتاب لاجواب کی بڑی قدر کریں گے اور جو مشکلات اس کی طبع میں پیش آ رہی ہیں۔ ان کے دور کرنے میں بدل دماغ متوجہ ہو جائیں گے مگر کیا کہیں اور کیا لکھیں اور کیا تحریریں لادیں اللہ المستعان واللہ خیر و ابعث!!

بعض صاحبوں نے قطع نظر اعانت سے ہم کو سخت فکر اور تردد میں ڈال دیا ہے ہم نے پہلا حصہ جو چھپ چکا تھا اس میں سے قریب ایک سو پچاس جلد کے بڑے بڑے امیر اور دولت مندوں اور رئیسوں کی خدمت میں بھیجی تھیں اور یہ امید کی گئی تھی جو امراء عالی قدر خریداری کتاب کی منظور فرما کر قیمت کتاب جو ایک ادنیٰ رقم ہے بطور پیشگی بھیج دینگے اور ان کی اس طور کی اعانت سے دینی کام باسانی پورا ہو جائے گا

م

یہ حوالہ صفحہ 07 پر درج ہے

براہین احمدیہ جلد 1 صفحہ 62، مندرجہ روحانی خزائن جلد 1 صفحہ 62 از مرزا غلام احمد صاحب

کے حق میں بہت ہی برا بکتا تھا۔ دوسرے وہ بیستہ لینے کی از حد خواہش رکھتا تھا۔ اور سو مہ
 وہ بلاوجہ اور بلاطلبی ہمارے کونٹھی پر آکر گشت اور سیر اور ملاقات چاہتا تھا۔ اور باوجودیکہ
 طے سال کی عمر میں وہ محمدی ہوا تھا۔ اپنی گوت (برہمن) سے ناواقف تھا اور ناکوں سے
 ناواقف تھا۔ اور مختلف اشخاص سے مختلف قسم کی اپنی نسبت کہانی بیان کی۔ مثلاً ایک شخص
 سے اُس نے اپنے دوست ایسڈاس نام کو بجائے کر پارام کے بتلایا۔ بعد اقصائے پانچ روز
 ہم نے اپنے اسپتال واقع بیاس پر اُسے بھیج دیا۔ وہاں بھی میرے طالب علم پڑھتے ہیں جاتے
 ہی اس نے ایک خط مولوی نور الدین کے نام جو میرزا صاحب کا واہنے ہاتھ کا فرشتہ ہے لکھا۔ یہ
 اس شخص کی زبانی معلوم ہوا تھا کہ خط اُس نے لکھا ہے۔ مطلب اس خط کا یہ تھا کہ میں عیسائی
 ہونے لگا ہوں آپ روک سکتے ہیں تو روک لیں۔ یہ مطلب بھی اُس کی زبانی ہی معلوم ہوا تھا
 اور دیگر شہادت بھی ہے۔ باعث خط لکھنے کا یہ تھا کہ ہم نے اس کو کہا تھا۔ کہ یہ بہتر نہ ہو گا کہ
 ہم مرزا صاحب کو لکھیں کہ یہ شخص عیسائی ہو نا چاہتا ہے۔ کل کو یہ نہ کہیں کہ تم اُن کے پور ہو۔
 اس نے کہا کہ نہیں میں خود ہی خط لکھتا ہوں۔ اور اس نے خط لکھ کر بیرنگ ڈاک میں ڈالا۔ اور
 مجھے خط کے ذریعہ سے خط لکھنے سے منع کیا تھا جب تک میرے بیستہ کا وقت ہو۔ وہ خط

اتفاق ہوا۔ ان کا نام علی علی شاہ تھا۔ ان کو بھی میرے والد صاحب نے لکھ کر قادیان میں بھیجئے
 کے لئے مقرر کیا تھا۔ اور ان آخر الذکر مولوی صاحب سے میں نے نحو اور منطق اور حکمت وغیر
 علوم مروجو کو جہاں تک خدا تعالیٰ نے چاہا حاصل کیا اور بعض طبابت کی کتابیں میں نے اپنے
 والد صاحب پڑھیں اور وہ فن طبابت میں بڑے حاذق طبیب تھے اور ان دنوں میں مجھے
 کتابوں کے دیکھنے کی طرف اس قدر توجہ تھی کہ گویا میں دنیا میں نہ تھا۔ میرے والد صاحب مجھے
 بار بار یہی ہدایت کرتے تھے کہ کتابوں کا مطالعہ کم کرنا چاہئے۔ کیونکہ وہ نہایت مہم دوئی سے
 ڈرتے تھے کہ صحت میں فرق نہ آوے اور نیز ان کا یہ بھی مطلب تھا کہ میں اس شغل سے الگ

تاریخ

مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ لے کر والد صاحب باہیاں عبادت غزنوی اور سماں والے فقیر کو ملنے کے لیے کبھی کبھی جا با کرتے تھے۔ خاک روضہ کن سہے کہ مولوی عبداللہ صاحب غزنوی کی ملاقات کا ذکر حضرت صاحب نے اپنی تحریرات میں کیا ہے۔ اور سماں والے فقیر کی متعلق شیخ یعقوب علی صاحب نے لکھا ہے۔ کہ ان کا نام میراں شرف دین صاحب تھا اور وہ موضع نم نزل طلب پور ضلع گورداسپور کے رہنے والے تھے۔ ہم میں ایک بانی کا چتر ہے اور غالباً اسی وجہ سے وہ ہم کہلاتا ہے۔

(۱۹۲) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بیان کیا مجھ سے مرزا سلطان صاحب نے بواسطہ مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ لے کر داد صاحب ہانڈیا یا مرزا غلام قادر صاحب کو کرسی دیتے تھے یعنی جب وہ داد صاحب کے پاس جاتے۔ تو وہ ان کو کرسی پر بٹھاتے تھے۔ لیکن والد صاحب جا کر خود ہی نیچے صحن کے اوپر بیٹھ جاتے تھے۔ کبھی داد صاحب ان کو اوپر بیٹھنے کو کہتے تو والد صاحب کہتے کہ میں اچھا بیٹھا ہوں۔

(۱۹۳) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بیان کیا مجھ سے مرزا سلطان احمد صاحب نے بواسطہ مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ لے کر والد صاحب کا دستور تھا کہ سارا دن الگ بیٹھے بیٹھے رہتے اور ارد گرد کن ہوں کا ایک ڈھیر لگا رہتا تھا۔ شام کو پہاڑی دھواڑے یعنی شمال کی طرف یا مشرق کی طرف سیر کرنے جایا کرتے تھے۔

(۱۹۴) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بیان کیا مجھ سے مرزا سلطان احمد صاحب نے بواسطہ مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ لے کر والد صاحب اردو اور فارسی کے شعر کہا کرتے تھے۔ ہدف فرغ تخلص کرتے تھے۔

(۱۹۵) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بیان کیا مجھ سے مرزا سلطان احمد صاحب نے بواسطہ مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ لے کر والد صاحب داد صاحب کی کمال تابعداری کرتے تھے انہوں وغیرہ کے ملنے کو خود طبیعت ناپسند کرتی تھی۔ لیکن داد صاحب کے حکم کو کبھی کبھی چلے جاتے تھے۔

(۱۹۶) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بیان کیا مجھ سے مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ لے کر میرزا

یہ حوالہ صفحہ 08 پر درج ہے

سیرۃ المہدی جلد اول صفحہ 218 از مرزا بشیر احمد ایم اے

کوئی پیشگوئی جو میری نسبت نقصان یا موت وغیرہ کی کی جائے اسکو نقص امن تصور کیا جاوے۔
 بیاس پر ایک زندہ سانپ پکڑا گیا تھا تو عبد الحمید نے بڑی منت اور زاری کی تھی کہ ڈاکٹر
 صاحب نے حکم دیا ہے کہ جب سانپ کوئی پکڑا جائے تو ہمارے پاس لانا۔ حالانکہ پہلے
 کوئی ایسا حکم نہیں دیا تھا۔
 دستخط حاکم

نقل بیان مشمولہ مقدمہ عدالت فوجداری باجلاس پاکستان ایم ڈبلیو ڈبلیو صاحب ڈپٹی کمشنر بہاولنگر و سولہ

مرجوعہ	فیصلہ	نمبر رستہ	نمبر مقدمہ
۹ اگست ۱۹۷۷ء	زیر تجویز	از محکمہ	۳

سرکار بذریعہ ڈاکٹر ہنری مارٹن کلارک صاحب بنام مرزا غلام احمد قادیانی۔

جرم ۱۰۷ ضابطہ فوجداری
 تتمہ بیان ڈاکٹر کلارک صاحب باقر اصلح ۱۲ اگست ۱۹۷۷ء
 پیشگوئی جو برخلاف سلطان محمد کے مسلمانوں سے کی گئی تھی اور عبد اللہ انجم کی بابت جو عیسائیوں

ہر کسے از ظن خود شدیداً زمن : و ز درون من بخت اسرار من
 حضرت والد صاحب مرحوم کی خدمت میں پھر حاضر ہوا تو بدستور ان ہی زمینداری کے کاموں
 میں مصروف ہو گیا مگر اکثر حصہ وقت کا قرآن شریف کے تدبر اور تفسیروں اور حدیثوں کے
 دیکھنے میں صرف ہوتا تھا۔ اور بسا اوقات حضرت والد صاحب کو وہ کتابیں سننا یا بھی
 کرتا تھا اور میرے والد صاحب اپنی ناکامیوں کی وجہ سے اکثر مغموم اور مہموم رہتے تھے۔
 انہوں نے یہ سیروی مقدمات میں ستر ہزار روپیہ کے قریب خرچ کیا تھا جس کا انجام آخر
 ناکامی تھی۔ کیونکہ ہمارے بزرگوں کے دیہات دہشت سے ہمارے قبضہ سے نکل چکے تھے۔
 اور ان کا واپس آنا ایک خیال خام تھا۔ اسی نامرادی کی وجہ سے حضرت والد صاحب
 مرحوم ایک نہایت عمیق گروہ غم اور حزن اور اضطراب میں زندگی بسر کرتے تھے۔

بیت

۵۰۰ سے ظہور پذیر ہو جاتا ہے یہ ہے کہ جب ایک شخص وہی امر بجالاتا ہے کہ جو اس کے

۵۰۱ ماسوی اللہ کے ساتھ عداوت ذاتی پیدا ہو جانے کا موجب ہو اور جس سے محبت الہی صرف دل کا مقصد ہی نہ رہے بلکہ دل کی سرشت بھی ہو جائے۔ غرض قسم دویم کی ترقی میں خدا سے موافقت تامہ کرنا اور اس کے غیر سے عداوت رکھنا سالک کا مقصد ہوتا ہے اور

۵۰۲ نماز مغرب کے بعد عین بیداری میں ایک تھوڑی سی غیبتِ حس سے جو تعینت سے نشوونما مشابہ تھی ایک عجیب عالم ظاہر ہوا کہ پہلے کچھ نعرہ جند آدمیوں کے جملہ جملہ کہنے کی آواز آئی، جیسی بسرعت چلنے کی حالت میں پاؤں کی جوتی اور موزہ کی آواز آتی ہے۔ پھر اسی وقت پانچ آدمی نہایت وجہہ اور مقبول اور خوبصورت سننے لگے یعنی جناب پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم و حضرت علیؓ و حسینؓ و فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہم اجمعین اور ایک نے ان میں سے اور ایسا یاد پڑتا ہے کہ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا نے نہایت محبت اور شفقت سے ملامت مہربان کی طرح اس عاجز کا سراپتی ران پر رکھ لیا۔ پھر بعد اس کے ایک کتاب مجھ کو دی گئی۔ جس کی نسبت یہ بتلایا گیا کہ یہ تفسیر قرآن ہے جس کو علیؓ نے تالیف کیا ہے۔ اور اب علیؓ وہ تفسیر تجھ کو دیتا ہے فَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذَٰلِكَ۔

۵۰۳ پھر بعد اس کے یہ ابہام ہوا۔ اِنَّكَ عَلٰی صِرَاطٍ مُّسْتَقِيْمٍ۔ فَاصْدَعْ بِمَا تُؤْمَرُ وَاَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِيْنَ۔ تو سیدھی راہ پر ہے۔ پس جو حکم کیا جاتا ہے اس کو کھول کر سنا اور جاہلوں سے کنارہ کر۔ وَقَالُوا لَوْلَا نَزَّلَ الْكِتَابَ عَلٰی رَجُلٍ مِّنْ قَرِيْبَتَيْنِ عَظِيْمٍ۔ وَقَالُوا اَلَا نَا نَا نَا هٰذَا۔ اِنَّ هٰذَا لَمَكْرٌ مَّكْرُؤٌ مُّمُوْهُ فِي الْعَدِيْثَةِ۔ يَنْظُرُوْنَ اِلَيْكَ وَ هُمْ لَا يُبْصِرُوْنَ۔ اور کہیں گے کہ کیوں نہیں یہ اُرا کسی بڑے عالم فاضل پر اور شہر دل میں سے۔ اور کہیں گے کہ یہ مرتبہ تجھ کو کہاں سے ملایا تو ایک مکر ہے جو تم نے شہرین باہم ملکر بنا لیا ہے تیری طرف دیکھتے ہیں اور نہیں دیکھتے۔ یعنی تو انہیں نظر نہیں آتا۔

۵۰۴ لے ہو کتاب ہے۔ لفظ دو شہروں میں ہونا چاہیے۔ (صحیح)

یہ حوالہ صفحہ 08 پر درج ہے

برایین احمدیہ صفحہ 504 روحانی خزائن جلد 1 صفحہ 599 از مرزا غلام احمد صاحب

۵۹۰

قرآن شریف کی وہ تین سورتیں جن کے سچ ابن مریم کا فوت ہونا ثابت ہوتا ہے

۱) پہلی آیت: یا عیسیٰ انی متوفیک ورافعک الی و مطلقک من الذین کفروا
وجاعل الذین اتبعوک فوق الذین کفروا الی یوم النقیامۃ۔ یعنی اے عیسیٰ میں
تجھے وفات دینے والا ہوں اور پھر موت کے ساتھ اپنی طرف اٹھانے والا اور کافروں کی
تمتوں سے پاک کر دینے والا ہوں اور تیرے تعین کو تیرے منکروں پر قیامت تک قلمبر
دینے والا ہوں۔

۲) دوسری آیت جو سچ ابن مریم کی موت پر دلالت کرتی ہے یہ ہے بل دفعہ
اللہ الیک یعنی سچ ابن مریم مقتول اور مصلوب ہو کر مردود اور ملعون لوگوں کی موت
سے نہیں مرا۔ جیسا کہ عیسائیوں اور یہودیوں کا خیال ہے۔ بلکہ خدا تعالیٰ نے موت
کے ساتھ اس کو اپنی طرف اٹھایا۔ جانا چاہیے کہ اس جنگِ رفع سے مراد وہ موت ہی
جو موت کے ساتھ ہو جیسا کہ دوسری آیت اس پر دلالت کرتی ہے و دفعہ مکاننا
علینا یہ آیت حضرت ادریس کے حق میں ہے اور کہہ شک نہیں کہ اس آیت کے یہی
معنی ہیں کہ ہم نے ادریس کو موت سے کر مکان ہند میں پہنچا دیا کیونکہ اگر وہ بغیر
موت کے آسمان پر چڑھ گئے تو پھر وہ نہ مروت موت جو ایک انسان کے لئے ایک لازمی
مرہ ہے جو گنہگار کے لئے گناہ کا یا توہ کسی وقت اور ہی فوت ہو جائے اور یا زمین پر لگ
فوت ہوں۔ مگر یہ دونوں شق متعین ہیں۔ کیونکہ قرآن شریف میں سے ثابت ہے کہ ہم نے
موت کے بعد پھر خاک ہی میں داخل کیا جاتا ہے اور خاک ہی کی طرف لوہا کرتا ہے۔
اور خاک ہی سے اس کا شجر ہو گا۔ اور ادریس کا پھر زمین پر آنا اور وہ اراہ انسان کو

۵۹۰ آں لمان ۵۹۱ سے نساہ ۱۵۹۰ سے مریم ۵۸۰

یہ حوالہ صفحہ 08,09 پر درج ہے

ازالہ اوہام صفحہ 598 روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 423 از مرزا غلام احمد صاحب

طالب حق بن کر یعنی اسلام قبول کرنے کا تحریری وعدہ کر کے کسی کتاب غیر آینی

اپنی خداوندی کی طاقتوں اور فضیلتوں اور برکتوں کو ستمناؤں پر نظر کرنا ہے۔ انہیں ربانی مواعد اور بشارتوں میں سے کبھی انسانی طاقتوں سے باہر ہیں کسی قدر حاشیہ حمد و ستہ میں لکھ دیا ہے۔ پس اگر کوئی باہر سے یا پندت یا برہم کو جو اپنی گور باطنی سے منکر ہیں یا کوئی آریہ اور دوسرے فرقوں میں سے سچائی اور راستی سے خدا تعالیٰ کا طالب ہے تو اسے لازم ہے کہ سچے طالبوں کی طرح اپنے تمام مکبروں اور غروروں اور لغاتوں اور دنیا پرستیوں اور ضدوں اور ضدوں سے بچ کر پاک ہو کر اور فقہ حق کا خواہاں اور حق کا جویاں

الہام دل کو تسلی اور سکینت اور آرام بخشتا ہے اور طبیعت مضطرب پر اسکی خوشی اور خوشی ظاہر ہوتی ہے۔ یہ ایک باریک بھید ہے جو عوام لوگوں سے پوشیدہ ہے۔ مگر عرف اور صاحب معرفت لوگ جن کو حضرت داہب حقیقی نے اسماء ربانی میں صاحب تجربہ کر دیا ہے۔ وہ اس کو خوب سمجھتے اور جانتے ہیں۔ اور اس صورت کا الہام بھی اس عاجز کو بار بار ہوا ہے جس کا لکھنا بالفعل کچھ ضروری نہیں۔

صورت چہارم الہام کی یہ ہے کہ رو یا صادفہ میں کوئی امر خدائے تعالیٰ کی طرف سے منکشف ہو جاتا ہے یا کبھی کوئی فرشتہ انسان کی شکل میں متشکل ہو کر کوئی غیبی بات بتلاتا ہے یا کوئی تحریر کاغذ پر یا پتھر وغیرہ پر مشہود ہو جاتی ہے جس سے کچھ امر از غیب ظاہر ہوتے ہیں۔ وغیرہ یا من الصور۔

چنانچہ یہ عاجز اپنے بعض خواہوں میں سے جن کی اطلاع اکثر غیبی اسلام کو انہیں دنوں میں دی گئی تھی کہ جب وہ خواہیں آئی تھیں اور جن کی سچائی بھی انہیں کے روبرو ظاہر ہو گئی۔ بطور نمونہ بیان کرتا ہے۔ منجملہ ان کے ایک وہ خواہ ہے جس میں اس عاجز کو جناب خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی تھی۔ اور بطور مختصر بیان اس کا یہ ہے کہ اس امر نے ۱۸۶۳ء یا ۱۸۶۵ء عیسوی میں یعنی

یہ حوالہ صفحہ 09 پر درج ہے

براہین احمدیہ صفحہ 249، روحانی خزائن جلد 1 صفحہ 274 حاشیہ از مرزا غلام احمد صاحب

۲۳۹

یونانی، لاطینی، انگریزی، سنسکرت وغیرہ سے کسی قدر دینی صداقتیں

۲۳۹

ہیں کہ ایک سکین اور عابز اور ذلیل آدمی کی طرح سپرد جاہاد کی طرف چلا آئے اور پھر صبر اور برداشت اور اطاعت اور خلوص کو صادق لوگوں کی طرح اختیار کر کے تانہ نشاء اللہ اپنے مطلب کو پایا۔ اور اگر اب بھی کوئی مُنہ پھیرے تو وہ خود اپنی بے ایمانی پر آپ گواہ ہے۔ بعض کو تانہ نظر لوگ جب دیکھتے ہیں کہ خدا کے نبیوں اور رسولوں کو بھی تکالیف پیش آتی رہی ہیں۔ تو انہیں یہ وہ یہ عذر پیش کرتے ہیں کہ اگر اقتدار الوہیت کے جو الہامی شہروں کا نشان سمجھا گیا ہے۔ نبیوں کے شامل حال ہوتا تو ان کو تکلیفیں کیوں پیش آتیں اور کیوں

۲۳۹

اسی زمانے کے قریب کہ جب یہ ضعیف اپنی عمر کے پہلے حصہ میں ہنوا تحصیل علم میں مشغول تھا جناب خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا اور اس وقت اس عاجز کے ہاتھ میں ایک دینی کتاب تھی کہ جو خود اس عاجز کی تالیف معلوم ہوتی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کتاب کو دیکھ کر عربی زبان میں پوچھا کہ تو نے اس کتاب کا کیا نام رکھا ہے۔ خاکسار نے عرض کیا کہ اس کا نام میں نے قطبی رکھا ہے جس نام کی تعبیر اب اس اشتہاری کتاب کی تالیف ہونے پر یہ گھٹی کہ وہ اسی کتاب ہے کہ جو قطب ستارہ کی طرح غیر متردد اور مستحکم ہے جس کا بالاسلام کو چہرے کے دس ہزار روپیہ کا اشتہار دیا گیا ہے۔ عرض آنحضرت نے وہ کتاب محمد سے لی۔ اور جب وہ کتاب حضرت مقدس نبوی کے ہاتھ میں آئی تو آنجناب کا ہاتھ مبارک گھٹنے ہی ایک نہایت خوش رنگ اور خوبصورت میوہ بن گئی کہ جو امر و دوسے شاہد تھا مگر قدر زبور تھا۔ آنحضرت نے جب اس میوہ کو تقسیم کرنے کیلئے قاش قاش کرنا چاہا تو اس قدر اس میں سے شہد نکلا کہ آنجناب کا ہاتھ مبارک مرنے تک شہد سے بھر گیا۔ تب ایک مردہ کہ جو دروازہ سے باہر پڑا تھا۔ آنحضرت کے معجزہ سے زندہ ہو کر اس عاجز کے پیچھے آکھڑا ہوا اور یہ عاجز آنحضرت کے سامنے کھڑا تھا جیسے ایک مستغنی حاکم کے سامنے کھڑا ہوتا ہے۔ اور آنحضرت بڑے جہاد و جلال اور صلکانہ نشان سے ایک زبردست پہنوال کی طرح کرسی پر جلوس فرما رہے تھے۔ پھر علامہ کلام یہ کہ ایک تاش آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

یہ حوالہ صفحہ 09 پر درج ہے

برائین احمدیہ صفحہ 249، روحانی خزائن جلد 1 صفحہ 275 حاشیہ از مرزا غلام احمد صاحب

کہ تھی تھی کہ ان لوگوں کو احمدیگ کی وفات کے بعد اپنے عزیز داماد کی موت کا فخر کھانے لگتا۔ اور اس طرح بہراں ہو کر رجوع الی الحق کرتے۔ کیا انسان میں یہ خاصیت نہیں کہ چشم دید تجربہ اس پر سخت اثر ڈالتا ہے۔ سو درحقیقت ایسا ہی ہوا۔ احمدیگ کی موت نے اس کے وارثوں کو خاک میں ملادیا۔ اور ایسے غم میں ڈالا کہ گویا وہ مر گئے اور سخت خوف میں پڑ گئے اور وہاں میں اور تصرف میں لگ گئے۔ سو ضرور تھا کہ خدا تعالیٰ اس جگہ بھی تاخیر ڈالتا۔ جیسا کہ آئینہ کے متعلق کی پیشگوئی میں تاخیر ڈالی۔ ہم عربی مکتوب میں لکھ چکے ہیں کہ یہ پیشگوئی بھی مشروطہ بشرط تھی اور ہم یہ بھی یاد باریان کر چکے ہیں کہ وہ عید کی پیشگوئی بغیر شرط کے بھی مختلف پذیر ہو سکتی ہے جیسا کہ تونس کی پیشگوئی میں ہوا۔ ❦

سو چاہئے تھا کہ ہمارے نادان مخالف انجام کے منتظر رہتے اور پہلے ہی سے اپنی بدگہری ظاہر کرتے۔ بھلا جس وقت یہ سب باتیں پوری ہو جائیں گی۔ تو کیا اس دن یہ احمق مخالف مینتے ہی رہیں گے اور کیا اس دن یہ تمام لٹنے والے سچائی کی توار سے محکومے محکومے نہیں ہو جائیں گے ان پر تو کوئی کونئی جھگڑنے کی جگہ نہیں رہے گی۔ اور نہایت صفائی سے ناک کٹ جائے گی۔ اور ذات کے سیاہ داغ اُن کے منہس چہروں کو بندوں اور سوزوں کی طرح کر دیں گے۔ سنو! اور یاد رکھو! کہ پری پیشگوئیوں میں کوئی ایسی بات نہیں کہ جو خدا کے نبیوں اور رسولوں کی پیشگوئیوں میں ان کا نمونہ نہ ہو۔ بیشک یہ لوگ میری تکذیب کریں۔ بیشک گالیاں دیں۔ لیکن اگر میری پیشگوئیاں نبیوں اور رسولوں کی پیشگوئیوں کے نمونہ پر ہیں تو ان کی تکذیب انہیں پر لعنت ہے۔ چاہیے کہ اپنی جانوں پر برم گم کریں اور رُوسماہی کے ساتھ نہ مریں۔ یہی تونس کا ہتھہ انہیں یاد نہیں کہ کیونکہ وہ صواب ٹل گیا جس میں کوئی مشہا بھی نہ تھی۔ اور اس جگہ تو شرطیں موجود ہیں۔ اور احمدیگ کے عمل وارث جن کی تنبیہ کے لئے یہ نشان تھا اُس کے مرتبے بعد پیشگوئی سے ایسے متاثر ہوئے تھے کہ اس پیشگوئی کا نام لے لیکر روتے تھے اور پیشگوئی کی عظمت دیکھ کر اس گاؤں کے تمام مرد عورت کا نپ اُٹھے تھے۔ اور عورتیں جنہیں مارا کہتی تھیں کہ اے وہ باتیں سچ نکلیں چنانچہ وہ لوگ اُس دن تک غم اور خوف میں تھے جب تک اُن کے داماد سلطان کی مبعود گند گئی پس اس تاخیر کا یہی سبب تھا جو خدا کی قدیم سنت کے موافق ظہور میں آیا۔ خدا کے الہام میں جو کوئی توفیق

ہی کہ پیشگوئی کی تصدیق کے لئے نہ پہلی نشان ملتا ہے نہ دوسرا۔ بلکہ یہی ہے کہ پیشگوئی فرمائی ہے کہ بتدریج و تولد لہ۔ یعنی ہر جگہ ہر جگہ اور نیز وہ صاحب اولاد ہوگا۔ اب ظاہر ہے کہ توحید اور اولاد کا ذکر نہ عام طور پر مقصود نہیں کیونکہ عام طور پر ہر ایک آدمی کر کے اور اولاد

یہ حوالہ صفحہ 11 پر درج ہے

انجام آتھم روحانی خزائن جلد 11 صفحہ 337 از مرزا غلام احمد صاحب

کے لئے ہے۔ اور اس کا یہی سبب تھا جو خدا کی قدیم سنت کے موافق ظہور میں آیا۔ خدا کے الہام میں جو کوئی توفیق ہی کہ پیشگوئی کی تصدیق کے لئے نہ پہلی نشان ملتا ہے نہ دوسرا۔ بلکہ یہی ہے کہ پیشگوئی فرمائی ہے کہ بتدریج و تولد لہ۔ یعنی ہر جگہ ہر جگہ اور نیز وہ صاحب اولاد ہوگا۔ اب ظاہر ہے کہ توحید اور اولاد کا ذکر نہ عام طور پر مقصود نہیں کیونکہ عام طور پر ہر ایک آدمی کر کے اور اولاد

پڑ گیا ہے کہ یہ کھاؤ بیوے ہے اس کے کس تقویٰ اور نیک نیتی کی امید ہو سکتی ہے
 ہمارے سید و مولیٰ الفضل الانبیا خیر الاصفیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
 کا تقویٰ دیکھئے کہ وہ ان عورتوں کے ہاتھ سے بھی ہاتھ نہیں ملتے تھے جو پاکدامن اور
 نیک نیت ہوتی تھیں اور ہجرت کرنے کے لئے آئی تھیں بلکہ دورِ نبیؐ کا صرف زبانی
 تلقین تو بولنے تھے مگر کون عقلمند اور پرہیزگار ایسے شخص کو پاک باطن سمجھے گا جو
 جو ان عورتوں کے چھونے سے پرہیز نہیں کرتا بلکہ نجسری نوک بصر، سنہابی قریب
 بیٹھی ہے کہ بالخل میں ہے کبھی ہاتھ لبا کر کے سر پر مل رہی ہے یہی بیروں
 کو کپڑائی ہے اور کبھی اپنے خوشنما اور سیاہ بالوں کو بیروں پر رکھ دیتی ہے۔ اور
 گود میں ناشہ کر رہی ہے بیسوں عاصیوں اس حالت میں وجدیں بیٹھے ہیں
 اور کوئی اعتراض کرنے لگے تو اس کو جھڑک دیتے ہیں اور طرفہ کہہ کر جوان
 اور شراب پینے کی عادت اور بچہ پھر دے اور ایک نوبہ صورت لسی عورت
 سامنے پڑے ہے جسم کے ساتھ جسم کا رہی ہے کیا یہ نیک آدمیوں کا کام ہے
 او اں پر کیا دلیل ہے کہ اس کی کبھی کبھی بیسوں کی شہوت نے
 جنبش تبیس کی تھی۔ افسوس کہ بیسوں کو یہ بھی بدست نہیں تھا کہ اس فاسقہ پر
 نظر ڈالتے کے بعد اپنی کسی بیوی سے صحبت کر لینا کفایت زانیہ کے چھونے
 سے اور تازہ ادا کرنے سے کیا کچھ نفسانی جذبات پیدا ہوئے ہوں گے۔
 اور شہوت کے جوش نے پورے طور پر کام کیا ہو گا۔ اسی وجہ سے بیسوں کے
 منہ سے یہ بھی نہ نکلا کہ اسے حرام کار عورت مجھ سے دور رہ۔ اور یہ
 بات انجیل سے ثابت ہوتی ہے کہ وہ عورت طوالف میں سے تھی۔ اور
 زنا کاری میں سارے شہر میں مشہور تھی۔

اور یہی لوگ ہیں جو خاص انبیاء کی ولایت میں شریک اور شریعت کے پیرو ہیں۔ اور یہی بارگاہ الہی کے محرم مہمان ہیں۔ اور اسی بنا پر علماء امتی کا بنیاد بنی اسرائیل کے ہا عزت لقب سے مشرف و ممتاز ہیں۔ دیکھو مکتوبات جلد ۲ مکتوب ۱۳۰۔

اور ان بزرگوں کی پہچان یہ ہے۔ کہ انکو کلام الہی کا خاص فہم دیا جاتا ہے۔ جسکی وجہ سے وہ رموز قرآن و اسرار فرقان کی نہر میں مشرق و مغرب تک جاری کر دیتے ہیں۔ اور برسوں کے پیاسوں کو جو شریعتِ حقہ سے دور پڑ کر ضلالت اور گمراہی کے نقِ دوق جنگل میں سراب جیسے دہوکہ باز نظارہ کے بیچھے مارے مارے پھر رہے ہوتے ہیں۔ کلام الہی کے آبِ زلال سے سیراب کر دیتے ہیں۔ اور اپنے وجودِ باوجود سے اسلام کے قالبِ مرادہ میں نئی زندگی کا صورت پونکتے ہیں۔ گویا برسوں کے سردے انکی روحانی تاثیر سے اپنی تروں سے باہر نکل آتے ہیں۔ جسے انجیل سے بھی ثابت ہے کہ حضرت مسیح کے مبعوث ہونے پر مردے قبروں سے نکل آئے تھے۔ یا جیسے رسول اللہ کے زمانہ میں صدیوں کے مردوں کو از سر نو حیات حاصل ہوئی تھی جس کی تصدیق قرآن شریف کی آیت سے اخذِ عالمِ باہمیکہ ہوتی ہے۔

پہلی فصل

اس باب میں کہ ۱۳ صدیوں میں کون کون کون مجتہد ہوئے ہیں

ہم اوپر دکھلا چکے ہیں۔ کہ ہر صدی کے سر سے پر مجتہدوں کا آنا ضروری ہے۔ کیونکہ ہر سو سال کے بعد زمانہ کی حالت پلٹا کہاتی ہے۔ اور دین اسلام میں ضعف و اتع ہو جاتا ہے لہذا از بس ضروری ہے۔ کہ اس ضعف اور کمزوری کے دور کرنے کے لئے کوئی شخص ظاہر کی طرف سے خاص تائید پاکر دنیا میں کھڑا ہو۔ اور جس قدر اہل اسلام میں فتور برپا ہو گیا ہو اس کو دور کرنے کی کوشش کرے۔ اور دینِ مرادہ کو از سر نو زندہ کر کے اسکو اپنی اصل ہیئت میں دکھلا دے۔ چنانچہ اس عرض کے پورا کرنے کے لئے ۱۳ صدیوں میں جس قدر

یہ حوالہ صفحہ ۱۱ پر درج ہے

عسل مصفی صفحہ ۱۱۶ از مرزا خدا بخش قادیانی

اصحاب مجدد تسلیم کئے گئے ہیں۔ جن میں سے بعض نے اپنی زبان سے دعویٰ مجددیت کیا ہے اور بعض نے نہیں کیا۔ ہر پہلو لوگوں نے انکو اپنے اعتقاد اور علم سے مجدد تسلیم کر لیا ہے۔ جم انکے نام صدی وار لکھ دیتے ہیں۔ تاکہ جو لوگ انکے اسمائے مبارک سے ناواقف اور نا آشنا ہیں۔ اچھی طرح سے واقف ہو جائیں۔

پہلی صدی میں اصحنا ذیل مجدد کئے گئے ہیں

۱) عمر بن عبدالعزیز (۲) سالم (۳) قاسم (۴) مکحول۔ علاوہ نیک اور بھی اس صدی میں مجدد مانے گئے ہیں۔ چونکہ جو مجدد جامع صفات سے پہنچتا ہے۔ وہ سب کا سردار اور فی الحقیقت وہی مجددی نفسہ مانا جاتا ہے۔ اور باقی اس کی ذیل سمجھے جاتے ہیں۔ جیسے انبیاء بنی اسرائیل میں ایک نبی بڑا ہوتا تھا۔ تو دوسرے اسکے تابع ہو کر کارروائی کرتے تھے۔ چنانچہ صدی اول کے مجدد متصف بجامع صفات حتیٰ حضرت عمر بن عبدالعزیز تھے دیکھو حکم الثاقب جلد ۴ صفحہ ۹۔ وقرۃ العیون و مجالس الابرار۔

دوسری صدی کے مجدد اصحنا ذیل ہیں

۱) امام محمد ادریس ابو عبد اللہ شافعی (۲) احمد بن محمد بن حنبل شیبانی (۳) یحییٰ بن یحییٰ بن عیین بن ععلک عطفانی (۴) اشعث بن عبدالعزیز بن داؤد و قیس (۵) ابو عمرو مالکی مصری (۶) خلیفہ ماسون رشید بن ادریس (۷) قاضی حسن بن زیاد حنفی (۸) جنید بن محمد بغدادی صوفی (۹) سہل بن ابی سہل بن رعد شافعی۔ (۱۰) بقول امام شرفی عارف بن اسعد محاسبی ابو عبد اللہ صوفی بغدادی۔ (۱۱) اور بقول قاضی القضاة علامہ حینی۔ احمد بن خالد الخلال ابو محمد حنبلی بغدادی۔ دیکھو حکم الثاقب جلد ۴ صفحہ ۱۰۔ قرۃ العیون و مجالس الابرار۔

تیسری صدی کے مجدد اصحنا ذیل ہیں

۱) قاضی احمد بن شریح بغدادی شافعی (۲) ابو الحسن اشعری متکلم شافعی۔ (۳) ابو جعفر طحاوی از دی حنفی (۴) احمد بن شعیب (۵) ابو عبد الرحمن نسائی (۶) خلیفہ متقہ باہلباسی

یہ حوالہ صفحہ 12 پر درج ہے

عسل مصفی صفحہ 117 از مرزا خدا بخش قادریانی

(۷) حضرت شبلی صوفی (۸) عبید اللہ بن حسین (۹) ابو الحسن کرمی صوفی حنفی (۱۰) امام
یعنی بن محمد قزلباشی مجددانہ لس اہل حدیث۔

چوتھی صدی کے مجدد و اصحاب ذیل ہیں

(۱) امام ابو بکر باقلانی (۲) خلیفہ قادر باللہ عباسی (۳) ابو حامد اسفہانی (۴) حافظ ابو
نفیم (۵) ابو بکر حواری حنفی (۶) بقول شاہ ولی اللہ ابو عبد اللہ محمد بن عبد اللہ المعروف بالحاکم شاپوری
(۷) امام سہتی۔ (۸) حضرت ابوطالب ولی اللہ صاحب قوت القلوب جو طبقہ صوفیاء سے
ہیں (۹) حافظ احمد بن علی بن ثابت خطیب بغداد (۱۰) ابو اسحاق شیرازی (۱۱) ابراہیم
بن علی بن یوسف فقیہ و محدث۔

پانچویں صدی کے مجدد و اصحاب ذیل ہیں

(۱) محمد بن محمد ابو حامد امام غزالی (۲) بقول عینی و کرمانی حضرت راعوی حنفی (۳)
خلیفہ مستنصر باللہ بن مقتدی باللہ عباسی (۴) عبد اللہ بن محمد الضاری ابو اسحاق
ہروی (۵) ابوطاہر سلفی (۶) محمد بن احمد ابو بکر شمس الدین سرخسی فقیہ حنفی۔

چھٹی صدی کے مجدد و اصحاب ذیل ہیں

(۱) محمد بن عمر ابو عبد اللہ محمد الدین ملازی (۲) علی بن محمد (۳) عزالدین ابن کثیر (۴)
امام رافعی خافعی صاحب زبدہ شرح شفا (۵) یحییٰ بن حبش بن میرک حضرت شہاب
الدین سہروردی شہید امام طریقت (۶) یحییٰ بن اشرف بن حسن فی الدین لوزمی۔
(۷) حافظ عبدالرحمن ابن جوزی۔

ساتویں صدی کے مجدد و اصحاب ذیل ہیں

(۱) احمد بن عبد الحلیم تقی الدین ابن تیمیہ حنبلی (۲) تقی الدین ابن وقتیب السید (۳)
شاہ شرف الدین محذوم بہائی سندری (۴) حضرت معین الدین چشتی (۵) حافظ

یہ حوالہ صفحہ 12 پر درج ہے

عسل مصنفی صفحہ 118 از مرزا خدا بخش قادریانی

ابن الیقیم جوزی شمس الدین محمد بن ابی بکر بن الیوب بن سعد بن الیقیم الجوزی دمی دمشقی
صنبل (۶) عبدالقدیر بن اسعد بن علی بن سلیمان بن خلج ابو محمد عقیف الدین یاقمی
شافعی (۷) قاضی بدر الدین محمد بن عبداللہ الشبل حنفی دمشقی۔

آٹھویں صدی کے مجدد و اصحاب ذیل ہیں

(۱) حافظ علی بن محمد مستطانی شافعی (۲) حافظ زین الدین عواتی شافعی (۳) صالح
بن عمر بن ارسلان قاضی بلقینی (۴) علامہ ناصر الدین شاذلی ابن سنت سیلی۔

نویں صدی کے مجدد و اصحاب ذیل ہیں

(۱) عبدالرحمن بن کمال الدین شافعی معروف بابام جلال الدین سیوطی (۲) محمد بن عبد
الرحمن سخاوی شافعی (۳) سید محمد جون پوری مہدی اور قبول بعض دسویں صدی کے مجددین

دسویں صدی کے مجدد و اصحاب ذیل ہیں

(۱) ملا علی قاری مدظلہ محمد طابہ فتنی گجراتی محی الدین محی السنۃ (۲) حضرت علی بن حسام
الدین معروف بعلی متقی مہندی مکی۔

گیارہویں صدی کے مجدد و اصحاب ذیل ہیں

(۱) عالمگیر بادشاہ غازی اورنگ زیب (۲) حضرت آدم بنوری صوفی (۳) شیخ احمد
بن عبدالاحد بن زین العابدین فاروقی سرسندی معروف بابام ربانی مجدد الف ثانی

بارہویں صدی کے مجدد و اصحاب ذیل ہیں

(۱) محمد بن عبدالوہاب بن سلیمان نجدی (۲) مرزا مظہر جان جاناں دہلوی (۳) سید
عبد القادر بن احمد بن عبدالقادر حسنی کوکبائی (۴) حضرت محمد شاہ ولی اللہ صاحب محدث
دہلوی (۵) امام شوکانی (۶) علامہ سید محمد بن اسمعیل امیرین دمی محمد حیات بن ملا ملازم

بعض کے نزدیک حضرت امیر تیموریادشاہ بھی مجدد ہیں۔

یہ حوالہ صفحہ 13 پر درج ہے

عسل مصنفی صفحہ 119 از مرزا خدا بخش قادریانی

سندھی - نی، پتر حصوں صدی کے مجدد و اسحاق ذیل ہیں

(۱) سید احمد بریلوی (۲) شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی (۳) مولوی محمد امین ٹیپوہی (۴) بعض کے نزدیک شاہ رفیع الدین صاحب بھی مجدد ہیں (۵) بعض نے شاہ عبدالقادر کو مجدد تسلیم کیا ہے۔ ہم اسکا انکار نہیں کر سکتے۔ کہ بعض مانگ میں بعض بزرگ ایسے ہی ہوں گے جنکو مجدد مانا گیا ہو۔ اور ہمیں انکی اطلاع نہ ملی ہو۔ وجہ یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جو جامع معیج صفات انسانی تھے۔ کوئی کامل انسان ایسا نہیں ہو سکتا تھا۔ کہ شریعت اسلامی کے تمام حکمجات کی خدمات کو سرا انجام دے سکتا۔ اسلیئے ضروری بلکہ اشد ضروری تھا۔ کہ شریعت حقہ اسلام کے ہر پہلو اور ہر حکم کے صنعت اور کمزوری کو دور کرنے کے لئے الگ الگ افراد اس خدمت پر مامور ہوتے اور شاہدہ اور تجربہ کو اپنی دیتا ہے کہ ایسا ہی ہوتا ہے۔ چنانچہ نہایت مجدد بن سے واضح ہوتا ہے۔ کہ کوئی مجدد فقیر ہے کوئی محدث ہے۔ کوئی مفسر ہے کوئی تصنیفی کوئی شاعر ہے۔ اور کوئی بادشاہ ہے۔ الغرض جن کاموں کو ایک ذات جامع معیج صحیحاً انسانی بہرہ من و خوبی سرا انجام دیتی تھی۔ اس مختلف زمانوں میں مختلف افراد مختلف پہلوؤں میں ان خدمات کو بجا لاتے رہے۔ اور اس سے کوئی مسلمان انکا نہیں کر سکتا۔

جب یہ امر روز روشن کی طرح ظاہر ہو گیا۔ کہ ہر صدی کے سرپر کسی مجدد کا اناضوری ہے۔ تو اب کوئی وجہ نہیں کہ چودھویں صدی کے سرپر کوئی مجدد نہ آوے۔ مجدد کا آنا نہایت ہی ضروری ہے۔ خاص کر ایسے پر فتن زمانہ میں جبکہ اسلام پر پہرہ پیلو اور ہر طرف سے مصائب کے پہاڑ کے پہاڑ ٹوٹ پڑے ہیں۔ اور اسلام ایسے نرغہ میں پھنس گیا ہے۔ کہ جس سے جانبری نہایت ہی مشکل ہو گئی ہے۔

ان یہ بات یاد رکھنے کے لائق ہے کہ ہر صدی میں جو مجدد آیا ہے۔ اسکا اہم کام ہی ہوتا تھا۔ کہ اسلام پر جس پہلو سے حملہ کیا گیا۔ یا جس بات میں اسلام ضعیف ہو گیا ایسی حملہ یا نقص کے دور کرنے کے لئے وہ مجدد کھڑا ہوا۔ اور مجدد کے لئے یہ ضروری نہیں کہ تمام

یہ حوالہ صفحہ 13, 14 پر درج ہے

عسل مصفی صفحہ 120 از مرزا خدا بخش قادیانی

اپیل: مرزا صاحب نے نبی اور رسول ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ ہماری احمدی حضرات سے درخواست ہے کہ غیر جانبدار ہو کر غور کریں کہ مرزا صاحب کو نبی ماننے والے اور ان کو جھوٹا ماننے والے کیا دونوں مسلمان ہو سکتے ہیں؟ ظاہر ہے کہ ہرگز نہیں کیونکہ مسلمان ہونے کے لئے تمام انبیاء پر ایمان لانا ضروری ہے۔ کسی ایک نبی کا انکار بھی کفر ہے۔ لہذا ثابت یہ ہوا کہ دونوں میں صرف ایک مسلمان ہے دوسرا نہیں۔ لہذا اب مسلمان ہونے کا مدار فیصلہ اس بات پر ہوا کہ آیا مرزا صاحب نبی ہیں یا نہیں؟ کیونکہ آپ میں اور ہم میں صرف یہی ایک جھگڑا ہے۔

ہماری احمدی حضرات سے گزارش ہے کہ اگر وہ خود مرزا صاحب کی کتابوں روحانی خزائن، ملفوظات اور مجموعہ اشتہارات کو غور سے اور غیر جانبدار ہو کر پڑھیں اور ان کا موازنہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حیات طیبہ اور احادیث نبویہ سے کریں گے تو یقیناً اس نتیجے پر پہنچیں گے کہ مرزا صاحب کی باتیں تضادات، کفر، جھوٹ، مکاری، دغا بازی اور دجل و فریب سے بھری ہوئی ہیں۔ مرزا صاحب کے کردار اور شخصیت کو پڑھیں۔ ان کی اپنی کتب اور ان کے صاحبزادگان کی کتب اور ان کے اصحاب کی کتب کے مطالعہ سے آپ کو بہت کچھ نظر آئے گا لیکن وہ کتابیں نہیں جو جماعت احمدیہ آپ کو پڑھانا چاہتی ہے بلکہ وہ کتابیں پڑھیں جو جماعت احمدیہ غلطی سے شائع کر چکی ہے اور اب اس کو چھپائے پھر رہے ہیں مثلاً سیرت المہدی کا مدیہ الفصل وغیرہ۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ ان کتابوں کو غیر جانبداری سے پڑھ کر آج تک ایک بھی شخص احمدی نہیں ہوا ہاں ایسی بے شمار مثالیں موجود ہیں کہ ان کتابوں کو پڑھ کر احمدیوں کی آنکھیں کھل گئیں اور دائرہ اسلام میں داخل ہو گئے۔

احمدی حضرات بتائیں کہ آپ کو آخر کس چیز کی مجبوری ہے کہ ایک جھوٹے شخص کے پیچھے لگ کر اپنوں سے کٹ گئے ہو۔ اللہ پاک کو راضی کرنے کی بجائے جماعت احمدیہ کے عہدیداروں اور ایک خاندان کی رضا اور خواہش کو ماننے پر مجبور ہو۔ اس خاندان نے خدا کے نام سے تمہارا ایمان، خاندان، اولاد عزت و آبرو، وقت، مال، جائیداد وغریبیکہ ہر چیز پر قبضہ کر کے تمہیں مزارعوں کی حیثیت دی ہے۔ تم سے زکوٰۃ کی بجائے ہر قسم کے ذاتی، جماعتی، سماجی اور نفسیاتی حربے استعمال کر کے بیسیوں چندے وصول کئے جاتے ہیں اور یہ خاندان خود چندوں سے مستثنیٰ ہے۔ اپنے ایمان سے کبوحضنی بیعتوں کے دعوے ہر سال کئے جاتے ہیں اس کا ہزاروں حصہ بھی اپنی آنکھوں سے دیکھا؟ جھوٹی قسموں، جھوٹی پیشکشوں اور مال و زر کی خواہش والے انگریز کے اس خود کاشتہ خاندان سے اپنی جان چھڑاؤ اور اپنی اور اپنے خاندان کی عاقبت خراب ہونے سے بچاؤ۔

ہماری احمدی حضرات سے اپیل ہے کہ یہ دنیا چند روزہ ہے لیکن اصل اور ہمیشہ کی زندگی آخرت کی ہے۔ اس کی فکر کرتے ہوئے مرزا صاحب کے عقائد سے بریت کا اعلان کرتے ہوئے دائرہ اسلام میں داخل ہو جائیں اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اصلی غلامی میں آجائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو مصنوعی عزت کے بدلے اصل عزت سے نوازے گا کہ آپ اندازہ نہیں کر سکتے۔ آپ کے خوف کو امن اور آزادی میں بدل دے گا اور روز قیامت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے آپ کا حشر ہوگا۔ اگر کوئی شبہات باقی ہیں تو انہیں دور کرنے کیلئے ہمارے ساتھ رابطہ فرمائیں تاکہ آپ کے ذہن کو مطمئن کیا جائے۔ اللہ پاک آپ کو ہدایت عطا فرمائے۔ آمین۔